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ZSO POZIVA PREBIVALSTVO KOROŠKE:

Ne podpišite referenduma KHD!
Na skupni seji dne 7. 8. 1984 sta Upravni in 

Nadzorni odbor Zveze slovenskih organizacij na 
Koroškem obravnavala trenutni narodno-politični 
položaj s posebnim ozirom na bližnji referendum 
KHD proti dvojezični šoli in s tem v zvezi sprejela 
naslednjo izjavo:

Zveza siovenskih organizacij apeiira na prebi- 
vaistvo Koroške, da ne podpiše referenduma KHD 
o strogi iočitvi otrok v šoiah. Pobuda KHD v široki 
avstrijski javnosti ni našia nobenega zagovorni­
ka. Nasprotno, merodajni pedagogi in znannstve- 
niki znotraj in izven Koroške odtočno zavračajo 
zahteve nemškonacionatnih sii na Koroškem.

Znanstvene raziskave so ponovno potrdite, da no­
ben argument KHD aii Haiderja ne vzdrži znan­
stvene kritike. S tem je postaio jasno, da gre pri 
teh pobudah te za voiiino-taktične poteze.

Zato apeiira ZSO na sodežeiane, ki jim je pri 
srcu miren in enakopraven razvoj obeh narodnih 
skupnosti na Koroškem, da referendum KHD ne 
podprejo. Poziva pa ziasti tudi poiitične stranke, 
da se nedvoumno postavijo proti referendumu, 
ker je nedemokratično in zato nedopustno, da bi 
večina s takimi v resnici protimanjšinskimi obiika- 
mi odiočaia proti manjšini in njenim pravicam.

,,Ne damo si vzeti dvojezične šole"
Predsednik ZSO na srečanju pri Peršmanu

,Kar zahtevamo za lastne manjšine, 
ne moremo jemati drugim'

Zvezni poiitiki o Južnem Tirotu in Koroški
..Nikomur niso v škodo skupne šote" je dejal v nedetjo avstrijski no­

tranji minister Kart Biecha (SPO). „kar zahtevamo za tastno narodnostno 
skupnost, ne moremo jemati drugim", je nadaljevat avstrijski obrambni mi­
nister dr. Friedhelm Frischenschtager (FPO), politični direktor OVP Kurt 
Bergmann pa je pozval Korošce vseh treh večjih strank, naj se lotijo manj­
šinskega vprašanja z večjo previdnostjo in manj z mislimi na volilno tak­
tične manevre.

„Ne damo si vzeti dvojezične šo­
te, marveč nasprotno zahtevamo iz­
boljšanje te šole ter izpopolnitev 
našega šolstva sploh, vse od otroš­
kih vrtcev pa do višjih strokovnih 
šol. Zato je v teh tednih naloga 
nas vseh, da prepričavamo ljudi o 
škodljivosti delovanja tistih sil, ki 
hočejo doseči nadaljnje poslabša­
nje na šolskem področju ter z zlo­
rabo volilnega boja na hrbtu manj­
šine in njenih pravic kovati svoj po­
etični kapital v škodo mirnega so­
žitja obeh narodov v deželi '

Tako je poudaril predsednik Zve­
ze slovenskih organizacij dipl. inž. 
Feliks Wieser, ko je minulo nedeljo 
na velikem srečanju bivših protifa­
šističnih borcev in aktivistov treh 
sosednjih dežel pri Peršmanu v 
Podpeci zavzel stališče tudi k ak­
tualnim političnim vprašanjem. Ob­
širno poročilo o uspeli prireditvi pri 
Peršmanu, kjer se je zbralo več 
kot 500 udeležencev iz Avstrije, Ju­
goslavije in Italije, da skupno ma­
nifestirajo željo po mirnem in prija­
teljskem sožitju med narodi, ob­
javljamo na 2. strani.

Avstrijska državna pogodba je 
eden izmed temeljev nove Evrope 
'n važen del te pogodbe je njen 7. 
člen, ki obsega naše pravice, je de­
jal predsednik ZSO, ki pa je ob­
enem ugotovil, da Avstrija tega čle­
na ne izpolnjuje samo zamudno,

marveč naravnost restriktivno in 
diskriminacijsko. Posebej je govor­
nik opozoril na šolsko problema­
tiko ter omenil izjave avstrijskih in 
koroških politikov, ki so svoječas- 
no hvalili dvojezično šolo kot naj­
boljšo ureditev in se z njo kot vzor­
no rešitvijo postavljali celo na po­
gajanjih za državno pogodbo.

..Takrat so to šolo prikazovali 
zlasti tudi kot pogoj za mirno so­
žitje in medsebojno sporazumeva­
nje obeh narodov na Koroškem ter

dokazovali njeno uspešnost," je de­
jal tov. Wieser. „ Danes pa naj bi 
bila prav ta šola najbolj slaba in 
celo škodljiva. Danes jo hočejo na­

cionalisti odpraviti - tudi za ceno 
razdvajanja obeh narodov. S šču- 
vanjem na narodnostno mržnjo za­
ostrujejo odnose v deželi, da bi pri 
volitvah utrdili svoj položaj."

Zavest o pogubnosti te naciona­
listične politike se širi tudi med 
večinskim narodom, je naglasil 
predsednik ZSO, ki je ob koncu 
pozval, da moramo čim več nem- 
škogovorečih sodeželanov prepri­
čati, da se ne pustijo vpreči v voz 
nacionalističnih sil — da ne podpi­
šejo referenduma proti dvojezični 
šoli.

Vse to so izjavili ti trije vodilni 
avstrijski politiki zadnjo nedeljo v 
televizijski diskusiji, ko so odgovar­
jali na vprašanja iužnotirolskih mla­
dincev. Mladince namreč ni zanima­
lo samo, kako se bo Avstrija v bo­
doče obnašala do Južnega Tirola, 
hoteli so vedeti kaj mislijo avstrijski 
politiki o manjšinah v Avstriji, kon­
kretno o šolskem vprašanju na Ko­
roškem.

Biecha, Frischenschtager in Berg­
mann so zatrjevali, da bo Avstrija 
ostala vedno zaščitnica Južnega Ti­
rola in da se bo pri tem vedno rav­
nala po željah in zahtevah Južnih 
Tirolcev.

V zvezi s šolo na Koroškem je Bie­
cha odgovoril, da do sedaj ni loče­
nih šol in da skupne šole nikomur 
niso v škodo. Vrhu tega pa jie glavni 
argument Ruf der Heimat o zapo­
stavljanju nemškogovorečih otrok 
zavrnila pred kratkim tudi posebna 
študija.

Frischenschlagerju pa se je zde­
lo moralno nesprejemljivo, da v Av­
striji vedno spet opozarjajo glede 
Južnega Tirola, hkrati pa se zakri­
vajo problemi manjšin v lastni de­
želi. V nasprotju s provincialnimi 
koroškimi sovrstniki se je Frischen- 
schlager skliceval na potrebno evrop­
sko stališče, ki zahteva, pozitivno

stališče ne samo do lastne narodne 
skupnosti, temveč načelno do vseh. 
Čeprav se je spraševal po „mogo- 
čih prednostih koncentriranja šol za 
manjšino" je predvsem poudarjal to, 
da mora šolska politika izhajati iz 
tega, kar je v celoti pedagoško naj­
boljše za otroke. Predvsem pa je pou­
darjal, da naj bi avstrijska politika 
dajala narodnim skupnostim „kultur- 
ni dotok".

Vse to je seveda razburilo nam 
vsem znane koroške kroge, tako da 
smo lahko prebrali ..preklic" Fri- 
schenschlagerja v članku, ki s pol­
resnicami skuša ustvariti vtis, kot da 
Frischenschlager vsega tega nikoli 
ne bi povedal.

Wagner ni sprejet 
podpisov proti 

šolskemu 
apartheidu

Pred nedavnim je Klub sloven­
skih študentov in študentk na Du­
naju predal zveznemu kanclerju 
10.000 podpisov, ki jih je zbral s 
svojo podpisno akcijo PROTI 
APARTHEIDU V AVSTRIJI. Te pod­
pise je nameraval KSššD izročiti 
tudi koroškemu deželnemu glavarju 
VVagnerju, vendar je le-ta sprejem 
odklonil z utemeljitvijo, da je v 
manjšinskem šolskem vprašanju 
pristojnost na zvezni ravni.

Sicer je tako zadržanje deželne­
ga glavarja kot najvišjega in odgo­
vornega predstavnika dežele težko 
razumeti, vendar je po drugi strani 
razveseljivo jasno stališče glede 
pristojnosti — seveda, če enako 
velja za vse. Kajti postavlja se vpra­
šanje, ali bo deželna raven glede 
pristojnosti enako dosledna tudi te­
daj, ko bo treba odločati o referen­
dumu KHD in drugih akcijah proti 
manjšini in njenim pravicam.

ZSO: Haider za Koroško 
ni znosen

Kot je razvidno iz slovenskega mesečnika Kladivo (štev. 6/7 — 1984), je 
deželni svetnik Jiirg Haider na prireditvi Nemške telovadne zveze (DTV) 
1. julija letos v Šentjakobu izjavil naslednje:

„Ne smemo pa se zadovoljiti samo s tem, da ostane ta dežela svobodna 
in nedeljena. Ta dežela bo svobodna samo tedaj, ko bo postala nemška de­
žela."

Ce je dejansko v tej obliki prišlo do te izjave, potem je pač najbolj 
pošastna izpoved kakega koroškega deželnega politika po drugi svetovni 
vojni, sta na skupni seji ugotovila upravni in nadzorni odbor ZSO.

Z geslom ..Napravite mi to deželo spet nemško", je Adolf Hitler začel 
nacionalsocialistično germanizacijsko in preganjalsko politiko proti Sloven­
cem na Koroškem.

Haiderjeva izjava kaže, da njegova manjšinskošolska pobuda nima nič 
opraviti z dejanskimi šolskimi razmerami in s pravico staršev, temveč meri 
na to, da ogrozi slovensko narodno skupnost v njenem obstoju. Deželni 
svetnik Haider za Koroško ni znosen. Zveza slovenskih organizacij na Ko­
roškem poziva merodajne koroške politike, da najostreje zavrnejo navedeno 
Haiderjevo izjavo.
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Odprto pismo Zveze slovenskih organizacij
V zadnjem času del nemškega tiska na Ko 

roškem redno objavlja plačane oglase koroške 
ga Heimatdiensta, ki so v zvezi z zahtevam 
nemškonacionalnih krogov po sprememb 
osnovnošolske ureditve na narodnostno meša 
nem ozemlju. Vsebina oglasov je ravno tak< 
kot osnovni namen referenduma KHD naper 
jena proti sožitju obeh narodov na Korošken 
in proti elementarnim pravicam slovenske na 
rodne skupnosti v Avstriji. Kot celotna kam 
panja KHD, tudi njegovi oglasi v časopisj: 
pomenijo hudo žalitev slovenske narodne skup 
nosti na Koroškem in prizadenejo vse, ki s 
prizadevajo za enakopravno in konstruktivni 
sožitje slovensko in nemško govorečih Ko 
rošcev.

SOCIALISTIČNI „KTZ"
Med časopisi, ki objavljajo oglase KHD, je 

tudi glasilo vodilne socialistične stranke Karnt- 
ner Tageszeitung, kar pomeni tudi žalitev slo­
vensko govorečih članov in volilcev te stranke, 
je rečeno v pismu, ki ga je v tej zvezi glasilu 
SPU poslala Zveza slovenskih organizacij. V 
tem pismu ZSO opozarja, da so zahteve KHD 
in koroške FPO naletele na velik odpor ko­
roške in avstrijske demokratične javnosti. Stro­

kovno in politično so jih zavrnili številni stro­
kovnjaki, pedagogi, pravniki in demokratične 
organizacije. Med temi so tudi številne sociali­
stične in socialistično dominirane organizacije, 
ki so se izrekle za ohranitev skupne vzgoje in 
izgradnjo dvojezičnega šolstva na južnem Ko­
roškem.

„Poznamo zagovor deželnega tajnika sociali­
stične stranke dr. Ambrozyja, češ, da so bili 
pri odločitvi o objavi merodajni gospodarski 
argumenti," pravi ZSO v svojem pismu: „Ker 
pa si ne moremo misliti, da je KTZ finančno 
odvisna od denarja KHD, je politična dimen­
zija objavljanja vsekakor odločilna. Pridružu­
jemo se kritiki zaradi objavljanja oglasov, ki 
prihaja iz vrst koroških socialističnih mladin­
skih organizacij, in jo tudi podpiramo. Upamo, 
da je ta kritika za odnos večine članov ko­
roške socialistične stranke do nemškonaciona- 
listične in protislovenske miselnosti bolj repre­
zentativna kot dejstvo, da ste se odločili ob­
javljati oglase KHD."

ZSO poziva glasilo koroške SPU, naj raje 
redno daje prostor za objavljanje objektivnih 
člankov o slovenski narodni skupnosti in takih 
prispevkov, ki pospešujejo sodelovanje med 
slovensko in nemško govorečimi Korošci. „Ta-

ko se bo z vašo pomočjo popravilo vzdušje na 
Koroškem in se socialistični stranki ne bo tre­
ba bati ljudi, ki s protislovenskimi parolami 
ter z obujanjem in ohranjevanjem predsodkov 
do manjšine lovijo glasove koroških volilcev."

IN URADNI „KLZ"
Podobno pismo je poslala ZSO tudi uradne­

mu listu Karntner Landeszeitung. Poudarila je, 
da pomeni posebno žalitev slovensko govorečih 
deželanov, ker oglase KHD objavlja tudi list, 
ki je glasilo dežele in je torej odvisen od do­
tacij iz deželnih sredstev, h katerim prispevajo 
vsi davkoplačevalci ne glede na materin jezik. 
..Spoštovanje identitete in pravic manjšine 
mora biti samo po sebi umevno eden od osnov­
nih kriterijev za časopis, ki ga izdaja dežela," 
poudarja ZSO. ..Objavljanje oglasov KHD pa 
je v očitnem nasprotju s tem kriterijem."

V obeh pismih je ZSO izrekla pričakovanje, 
da bosta upoštevala njen protest, „ki je tudi 
izraz zaskrbljenosti za nadaljnji razvoj sloven­
ske narodne skupnosti ter enakopravnega in 
mirnega sožitja med obema narodoma na Ko­
roškem", obenem pa izrazila željo, da bosta 
nehala objavljati oglase KHD ter njeno mnenje 
posredovala svojim bralcem.



Žrtve fašizma nas obvezujejo 
da se borimo proti pojavom neonacizma

Mednarodno srečanje protifašističnih borcev pri Peršmanu

v

Zveza koroških partizanov je biia prirediteij veiikega mednarodnega 
srečanja bivših partizanskih borcev in aktivistov ter demokratov treh so­
sednjih dežei, ki so se minuio nedeijo zbrati pri Peršmanu v Podpeci. Več 
kot 500 udeiežencev iz Avstrije, itaiije in Jugosiavije se je zgrniio okoii 
spominskega doma, kjer so nacistični krvniki še teden dni pred koncem 
druge svetovne vojne zagrešiti krvav ziočin nad Peršmanovo družino. 
Prišii so stari borci ter pripadniki mtade generacije, da ob spomeniku, 
ki je posvečen partizanskemu boju proti fašizmu, skupaj manifestirajo za 
mir, prijateijstvo in sožitje med narodi.

Na začetku bogatega kulturnega 
sporeda, ki so ga izvajale pevke in 
recitatorke ter jeseniška godba na 
pihala, je predsednik ZKP Janez 
Wutte-Luc posebej pozdravil vrsto

častnih gostov. Med njimi so bili 
generalni konzul SFRJ v Celovcu 
Marko Kržišnik s soprogo, pred­
stavniki Zveze združenj borcev 
NOV Slovenije, borčevskih in pri- 
porniških organizacij iz Koroške 
ter organizacije italijanskih partiza­
nov ANPI, zastopniki prvega avstrij­
skega partizanskega bataljona ter 
štajerskih partizanov, predstavniki 
organizacij koroških Slovencev in 
zastopniki obmejnih občin z obeh 
strani meje.

V svojem govoru je tov. Luc 
spomnil na dogodke pred štiride­
setimi leti, ko se je tudi pri nas na 
Koroškem uspešno širil partizanski 
boj in je skoraj 80 odstotkov prebi­
valstva na južnem Koroškem ak­
tivno sodelovalo z osvobodilnim 
gibanjem ter ga podpiralo. Čeprav 
je nacistični režim pritiskal na pre­
bivalstvo, so na celotnem ozemlju 
južne Koroške nastajali odbori OF 
in so se množile partizanske edi- 
nice, je dejal govornik, ki je pose­
bej omenil tudi pohod partizanov

na območje Svinške planine, da 
severno od Drave zaneti iskro upo­
ra. „Povsod, kamor smo prišli, so 
nas z veseljem sprejeli, ker smo 
oznanjali skorajšnji konec nacizma

in njegovega zločinskega nasilja", 
je naglasil predsednik ZKP.

Zaradi tega uspešnega poleta pa 
je Himmler poslal na Koroško zlo­
glasni 13. SS-regiment, ki si je na­
bral ..izkušnje" že v bojih na Polj­
skem. Prišel je z nalogo, da obra­
čuna s partizanskim gibanjem na 
ozemlju samega nemškega rajha — 
na Koroškem. „Čim bolj je rasla 
udarna moč narodnoosvobodilne 
vojske, tem bolj je postajalo naci­
ste strah pred končnim obraču­
nom. Zato so še zaostrili svoje na­
silje in le dober teden pred kon­
cem vojne v Evropi zagrešili še 
zadnji veliki zločin tukaj na tem 
zgodovinskem kraju, kjer se danes 
nahajamo: 25. aprila 1945 so zlo­
činsko pobili 11 članov Peršmano- 
ve družine ter požgali njihov dom."

Ob koncu svojega govora je 
predsednik ZKP dejal, da se mora­
mo koroški Slovenci žal še danes 
boriti za uresničitev tistih pravic, 
ki so nam zagotovljene v 7. členu

državne pogodbe, kateri je sad na­
še požrtvovalne in junaške borbe 
proti fašizmu. Obenem pa vetja na­
ša borba tudi pojavom neofašizma, 
kajti nacifašizem še živi in deluje 
naprej, pod plaščem demokracije 
skuša doseči svoje cilje, je pouda­
ril govornik. 2e vsa povojna leta 
opozarjamo pristojne oblasti in 
vplivne državnike na nevarnost 
neofašizma, ki se skriva in deluje 
v raznih demokratičnih strankah in 
ustanovah. Toda vsa ta opozorila 
so bila zaman in šele v zadnjem 
času, ko so razne neofašistične 
organizacije pokazale svoj pravi 
obraz, so se začele avstrijske obla­
sti zavedati, kam lahko pripelje 
takšno rovarjenje.

„Še posebno pa občutimo to de­
javnost koroški Slovenci, ko v na­
padih na naše pravice skušajo z 
navidezno demokratičnimi sredstva 
doseči tisto, česar njihovim pred­
nikom ni uspelo z največjim na­
siljem", je ugotovit tov. Luc. „Zato 
se ne smemo pustiti uspavati in ne 
smemo čakati, da bodo naše zah­
teve uresničene, marveč moramo 
vzeti našo usodo še bolj v svoje 
roke — kajti imeli bomo le tisto, 
kar si bomo priborili z lastnim bo­
jem. Mi, ki poznamo grozote vojne 
in ki smo se borili za pravičnejši 
svet, moramo te svoje izkušnje 
prenašati na mlade rodove, da se 
bodo z nami borili za mir in ena­
kopravnost med narodi vsega sve­
ta."

V kratkih besedah so obudili spo­
min na skupni boj proti fašizmu tu­
di zastopniki borčevskih organiza­
cij Slovenije ter gorenjskih in av- 
strijsko-štajerskih partizanov, ki so 
v duhu tega bojnega tovarištva za­
gotovili koroškim Slovencem soli­
darnost in podporo v boju za na­
rodni obstoj in za enakopravno 
uveljavljanje na vseh področjih 
družbenega življenja.

Prireditev je izzvenela s tova­
riškim srečanjem, kjer so v pri­
jetnem domačem vzdušju stari so­
borci in mladi prijatelji skupaj obu­
jali spomine in utrjevali medseboj­
ne vezi — z željo, da bi taka sreča­
nja pomagala uresničevati cilje, 
za katere so pred štirimi desetletji 
padale krvave žrtve: mirno in pri­
jateljsko sožitje med ljudmi, naro­
di in državami.

Mtadina evropskih 
narodnostnih skupnosti

za obvezno dvojezično šolstvo na Koroškem
Mladina evropskih narodnostnih 

skupnosti (Youth of European Natio- 
nalities), ki se je kot naslednica bivše 
miadinske komisije FUENS konsti­
tuirala kot samostojna mladinska or­
ganizacija, je na svojem ustanovnem 
kongresu v Knivsbergu na Danskem 
obravnavala med drugim tudi polo­
žaj slovenske narodnostne skupnosti 
na Koroškem.

v posebm resoluciji, ki so jo poslali 
avstrijskemu kanclerju Sinosvtzu, pod- 
kanzlerju Stegerju in ministru za 
pouk Zilku, je omenjena organizaci­
ja obsodila prizadevanja nemškona- 
cionalnih sil na Koroškem za odpravo 
oz. okrnitev dvojezičnega šolstva. Z 
uresničitvijo teh prizadevanj — je 
rečeno v resoluciji — bi bilo v Av­
striji veljavno in pedagoško preizku­
šeno načeto skupne vzgoje na Ko­
roškem kršeno z ozirom na skupno 
vzgojo slovensko in nemško govore­
čih otrok. „Zahteve FPU in KHD je 
možno razumeti kot zahtevo po geto- 
solah za Slovence", pravi resolucija. 
„Le-te bi pomenile za slovensko go­
voreče otroke izolacijo namesto in­
tegracije. Razen tega bi bilo s tem 
dvojezično ozemlje glede na šolstvo v 
svojem obsegu močno skrčeno."

Mladina evropskih narodnostnih 
skupnosti poziva zvezno vlado, naj 
zavrne vse poskuse, ki stremijo za 
odpravo dvojezičnega šolstva, sloven­
ski narodnostni skupnosti pa neome­
jeno prizna vse pravice, ki so ji za­
jamčene v členu 7 državne pogodbe. 
Pri tem se omenjena organizacija iz­
recno zavzema za obnovitev takega 
dvojezičnega pouka na dvojezičnem 
območju Koroške, kakor je bilo v ve­
ljavi v letih od 1946 do 1958 (se pra­
vi, obvezen dvojezični pouk za vse 
otroke tega ozemlja, kakor to kot naj­
bolj ustrezno in koristno rešitev zah­
tevajo tudi slovenske organizacije — 
op. ured.). V tej zvezi Mladina ev­
ropskih narodnostnih skupnosti po­
zdravlja odločbo ustavnega sodišča,

po kateri je manjšini treba priznati 
več pravic, ker sicer ni zagotovljena 
njena enakopravnost. Posebej Steger- 
ja kot predsednika FPO pa organiza­
cija prosi, naj na Haiderja in njegove 
strankarske prijatelje vpliva v tem 
smislu, da bi umaknili svoj predlog 
po spremembi dvojezičnega šolstva.

Kam vodi 
to stopnjevanje?
^ Also hat die Geschichte 

in Karnten noch keinen 
„Schlu8strich" gezogen. Sie 
zieht ihn unter zwei Volker 
nur, wenn eines von ihnen 
nicht mehr besteht. So ist 
der Abwehrkampf von 1920 
im Jahr 1970 immer noch Ab- 
wehrkampf mit den Waffen 
des Herzens und des Geistes 
und wird es bleiben, so lange 
es ein deutsches Volk hier, 
ein slowenisches dort gibt.

Ruf der Heimat
oktober 1970, štev. 14

^ „Man darf sich aber 
nicht nur damit begnugen, 
da8 dieses Land frei und un- 
geteilt bleibt. Dieses Land 
wird nur dann frei sein, wenn 
es ein deutsches Land sein 
wird." Haider (FPO) na pri­
reditvi nemškega telovadnega 
društva (Deutscher Turnver- 
ein) v Šentjakobu, 1.7. 1984.

Kladivo
po!etje 1984, štev. 4/7

NEMŠKI ZNANSTVENIK POUDARJA:

Zahteve po ločevanju šol
so „politično več kot dvomljive"

Z začudenjem in „z zmajevanjem z glavo" je o zahtevah nemškonacio- 
nalnih krogov na Koroškem po odstranitvi oz. okrnitvi dvojezičnega šoistva 
sliša! tudi nemški znanstvenik prof. dr. Georg Auernheimer z inštituta za 
vzgojne znanosti na univerzi v Marburgu v Zvezni republiki Nemčiji.

„To bi, v kolikor bi mednarodni pogodbeni položaj to sploh dopušča!, 
pomenilo pedagoško nazadovanje ter bi povzročilo kulturno osiromašenje ne 
le za slovensko govorečo manjšino, temveč tudi za nemško govorečo večino 
tega območja," poudarja nemški znanstvenik ter dodaja, da so motivi za 
zahteve po etničnem razlikovanju šolstva na Koroškem ..politično več kot 
dvomljivi".

Prof. dr. Auernheimer pravi, da iz lastne izkušnje (ko je deloval kot 
asistent na dunajski univerzi) pozna diskriminacijo etničnih manjšin s strani 
nekaterih, ravno tudi akademskih krogov v Avstriji. Ko izraža upanje, da 
te sile ne bodo uspele, zagotavlja, da se bo tudi pri kolegih na avstrijskih 
univerzah zavzel za njihov angažma proti nameravani reviziji šolske zako­
nodaje.

Knaflova šolska modrost: zožiti, poslabšati, ukiniti!
Toda štirje članki v „Osterreichische Monatshefte'* nasprotujejo Knaflu

,.Ali je Knafl že obrnil svojo zastavo po heimatdienstovskem vetru?" 
smo na istem mestu spraševali začetek julija, ko je predsednik koroške ljud­
ske stranke Stefan Knafl razlagal svoje stališče do dvojezičnega šolstva. To 
vprašanje je še bolj umestno, če preberemo Knaflov članek v vseavstrij- 
skem teoretičnem glasilu ljudske stranke „8sterreichische Monatshefte". 
Novejša izdaja teoretičnega glasila pa daje tudi povod za ugotovitev, da 
znotraj ljudske stranke heimatdienstovska fronta ni več tako močna, saj se 
v tej predvolilni številki oglašajo tudi Maria Halmer (glavna urednica 
Karntner Kirchenzeitung), oba predsednika slovensko-nemškega koordina­
cijskega odbora krške škofije dr. Ernst Wa!dstein in dr. Valentin Inzko, ter 
šolski strokovnjak in izobraževalni referent koroške ljudske stranke mag. 
Walter Juritsch: vsi po vrsti odklanjajo ločevanje šolarjev po narodnosti in 
tako ugovarjajo predsedniku stranke Knaflu.

Čeprav Knafl uvodoma obljublja 
obširen prikaz trenutne manjšinske 
situacije in pogled na bodočnost, 
ostaja v svojem članku v zelo ozkih 
stvarnih in ideoloških okvirih. Za 
Knafla j.e izhodišče ugotovitev: Nem­
ščina je državni jezik. To je hkrati 
že njegova osnovna politična izpo­
ved, ki naj bi se ji podredili tudi pri­
padniki manjšine. Svojega, v resnici 
destruktivnega, stališča do manjšine 
pa tudi ne skriva ob koncu članka, 
ko ugotavlja, da ljudska stranka 
..zastopa pripadnike narodne skup­
nosti v obsegu, ki je znosen za ve­
čino (im AusmaB der Zumutbarkeit 
fiir die Mehrheit)". Celo v teoretič­
nem članku Knafl ne skuša razviti 
vsaj kakšnega navidezno pravičnega 
stališča, on izhaja iz stališč večine 
in konec!

Ko opisuje šolsko prakso, obžaluje, 
da na dvojezičnih šolah ni mogoče 
nastavljati „samo-nemškogovorečih 
učiteljev" ter trdi da trenutni način 
poučevanja „ni popolna učna meto­
da". Ko pa govori o heimatdienstov- 
skih zahtevah, niti z besedico ne od­

klanja ločitve šolarjev, nasprotno: 
dobrohotno jih razlaga. Zato je tu­
di jasno, da v njegovih konkretnih 
predlogih ni govora o kakem razvo­
ju ali zboljšanju dvojezičnega pouka. 
Predsednik ljudske stranke predla­
ga: — zožitev dvojezičnega pouka na 
občine, kjer je po zakonu o narod­
nostnih skupinah slovenščina uradni 
jezik in kjer so dvojezični krajevni 
napisi; — v krajih, kjer j,e malo pri­
jav, pouk slovenščine šele po red­
nem pouku; — in nazadnje ukinitev 
možnosti dvojezičnega pouka, tam 
kjer že dalj časa ni prijav. Knaflova 
šolska modrost predvideva za manj­
šino torej le zoževanje, poslabšanje 
'in ukinjevanje!

Vsi ostalli štirje članki, ki tvorijo 
težiščno temo pete letošnje številke 
..Osterreichische Monatshefte", se po 
vsebini in načinu pisanja močno raz­
likujejo od Knaflovega članka.

Juritsch: VZ teži k idejam 
Heimatdiensta

Magister Walter Juritsch, ki je pri 
koroški ljudski stranki odgovoren za

izobraževanje funkcionarjev, opozar­
ja v nasprotju s svojim predsedni­
kom, na dejstvo, da je sramotna 
kampanja KHD-ja in FPO pri neka­
terih funkcionarjih OVP padla na 
rodovitna tla. Zato opominja člane 
stranke, naj se spominjajo na sklepe 
salzburškega programa iz leta 1972 
in odločno in načelno odklonijo zah­
teve po ločevanju, saj prepušča OVP 
vsakemu članu kako se odloči v 
manjšinskem vprašanju.

O koroški ljudski stranki pa trdi, 
da dopušča takšno poročanje svoje­
ga glasila „Volkszeitung", ki teži k 
idejam heimatdiensta. Obžaluje tudi, 
da manjka v tem časopisu objektiv­

na informacija o ozadjih manjšin­
skega vprašanja. Se bolj jasen pa 
postaja Juritsch, ko zavrača predlo­
ge KHD-ja in FPO po ločevanju šo­
larjev, ker „niso v smislu samoodlo- 
čanja slovenske narodne skupnosti". 
Odklanja tudi napačno obliko demo­
kracije, ki dopušča, da odločajo o 
dvojezičnem šoltvu ljudje, ki so iz­
ven tega območja. Juritsch vidi v 
manjšini tudi člen v čezmejnem so­
delovanju Koroške, ]3o pozivu, da 
naj Slovenci sodelujejo v sosvetih, 
se Juritsch ob koncu članka sprašu­
je ali se vsak ovp-jevski funkcionar 
res s srcem in s pametjo bori za od­
stranitev etničnih predsodkov v de­
želi !

Pomotoma do resnice

V sobotni številki ..Voikszeitung" so v KHD-jevskem ogiasu pomoto) 
zamenjali besedi ..Mehrheit" in ..Minderheit". Tako je prišla v oglasu h 
matdiensta končno resnica na dan!

Zelo jasne besede za koroške raz­
mere ima vodilna urednica „Karnt- 
ner Kirchenzeitung" Maria Halmer, 
ki govori o nemem umiranju koroš­
kih Slovencev. Prav posebno kriti­
zira pisanje koroških dnevnikov in 
tednikov, v katerih ni težko najti 
protislovenskega poročanja v vseh 
letih po letu 1945 do danes. Halmer 
ugotavlja, da mnenje o Slovencih v 
javnosti delajo nemškopisoči časo­
pisi, ti pa imajo večino, ki (Slovence) 
dobesedno zmečka! 2ivo poroča tudi 
o uredniškem delu „Volkszeitung", 
pri kateri je bila zaposlena 12 let. 
Prej je bilo na dnevnem redu, da 
sploh niso uporabljali slovenskih tis­
kovnih izjav, da niso obiskali slo­
venskih prireditev, da so sodelavce, 
ki so se trudili za objektivnost, oži­
gosali za „kriptokomunistične" ipd.

Maria Halmer zatrjuje, da se bo 
skupno s uredništvom „Karntner 
Kirchenzeitung" še naprej opirala na 
stališča, ki so zapisana v besedilu 
sinode in tudi v papeški encikliki, in 
da se bo še naprej trudila za objek­
tivno poročanje o manjšini.

Dr. Ernst Waldstein v svojem pri­
spevku ugotavlja, da je za razvoj 
manjšine potrebna zadostna šolska 
izobrazba, ki jo mora spremljati še 
zdravo razmerje do večinskega naro­
da na podlagi enakopravnosti. Ob 
zahtevah po ločevanju se mu vsilju­
jejo primerjave z rasno diskrimina­
cijo v Južni Afriki in v južnih dr­
žavah ZDA, pravi Waldstein. Dr. Va­
lentin Inzko, ki temeljito predstavi 
razvoj dvojezičnega šolstva od mo­
narhije do danes, pravi, da je dvo­
jezično šolstvo mogoče še izgrajevati. 
Inzko tolmači tudi stališče slovenske 
manjšine, da bi ločevanje šolarjev 
po likvidaciji obveznega dvojezič­
nega šolstva pomenilo nadaljnjo glo­
boko zarezo v dvojezično šolstvo.



10. avgust 1984 VESTNIK Štev. 32 (2187) - a

Poletna številka ,,Die Brucke"
Tudi stvarne informacije o slovenski kulturi

Kadar odprem izdajo kakšne revije, me najprej zanima, če je v njej 
tudi kaj o naši iiteraturi aii kuituri spioh. Toda na Koroškem je !e maio 
takih revij, ki bi redno pisaie o koroških Siovencih. izjema je !e kutturna

redno seznanja o dogajanju stoven-

Mladinski dom 
Slovenskega šolskega društva

(MIKSCHALLEE 4, 9020 CELOVEC)

# sprejema dijake Zvezne gimnazije za Slovence, vseh splošno­
izobraževalnih in poklicnoizobraževalnih srednjih in višjih šol, 
študente ter vajence

$ Dom je sodobno urejen. Dvo- in triposteljne sobe s prho in 
straniščem ter z mestom za individualno učenje

$ Dom stoji v neposredni bližini Zvezne gimnazije za Slovence, 
tako, da gojencem ni treba prečkati nobene glavne ceste (glej 
načrt!). Za druge šole obstojajo dobre prometne zveze.

$ Vzgojne skupine štejejo med 12 in 18 gojencev. Vsaka sku­
pina ima svojo učilnico in prostor za tiho učenje.

$ V vsakem nadstropju je vzgojiteljska soba za oddelčne vzgo­
jitelje

$ Gojenci bodo dobivali strokovno pomoč pri učenju. Vzgoji­
telji so večinoma domačini — absolventi Slovenske gimnazije.

# V šolskem letu 1984/85 bo na razpolago tudi sodobna telo­
vadnica z možnostmi za vse dvoranske športe, ki bo hkrati 
služila tudi kulturnim in drugim namenom. Možnosti smotrne 
uporabe prostega časa se bodo s tem še bistveno povečale.

$ Klubski prostor.
$ Samopostrežna kuhinja.
# Poldnevno bivanje za dijake, ki odhajajo zvečer domov 

(kosilo, pomoč pri učenju); mesečnina znaša šil. 700.—
# Mesečna vzdrževalnina za polno oskrbo znaša šil. 1.800.—
# Za študente znaša najemnina za sobo šil. 1.200 —

Obstoja pa tudi možnost polne oskrbe.

Prijave sprejema
Mladinski dom, Mikschailee 4, 3020 Celovec, tel. (0 42 22) 35 6 51

L

Zvezna gtmnazija ^ 
za Siovence J

Center

Kulturne novice

revija „Die Brucke", ki svoje bralce 
ske književnosti v deželi ob Dravi.

Zato sem tudi v novi izdaji „mo- 
stu" najprej poiskat tiste strani, 
na katerih urednik objavlja prispev­
ke slovenskih avtorjev ali članke o 
njihovih litrarnih uspehih. Tudi to­
krat nisem bil razočaran. Najprej 
sem se ustavil ob članku Marije 
Pink, ki bralcem predstavlja preva­
jalca Herberta Kuhnerja, ki se je 
rodil na Dunaju, svojo mladost pre­
živel v Združenih državah Amerike, 
kjer je tudi študiral in se uveljavil 
kot pesnik in pisatelj, od leta 1963 
pa spet živi v Avstriji in se posveča 
prevajanju evropske literature v an­
gleščino. Posebno se Kuhner 
ukvarja s prevodi literature malih 
narodov — tudi manjšin. Kot tak je 
bi) tudi pobudnik za izdajo antolo­
gije poezije gradiščanskih Hrvatov,

Slovensko prosvetno društvo „Sr- 
ce" v Dobrli vasi je prejšnji četrtek 
vabilo na koncert inštrumentalno 
vokalnega ansambla Alpski kvintet 
s pevko Ivanko in Edvinom. Kot 
znano, je bit koncert na dvorišču 
samostana v Dobrli vasi, kamor je 
SPD „Srce" vabilo že večkrat. Tu­
di tokrat je prišlo okoli osemsto 
obiskovalcev, ki so z velikim navdu­
šenjem prisluhnili zvokom priljub­
ljenega ansambla.

Alpski kvintet, ki vse leto gostu­
je doma in v tujini, deluje že 18 
let in bo v teku svoje kariere v le­
tošnji jeseni prejet že četrto zla­
to ploščo. Vodja ansambla, Jože 
Antonič, je povedal, da povsod, 
kjer nastopajo, zaigrajo oz. zapoje­
jo šest slovenskih pesmi, pri čemer 
je mislil na svoje turneje izven Slo­
venije. Na željo prireditelja pa se­
veda zaigrajo tudi več slovenskih

ki je lani v angleškem prevodu iz­
šla pri založbi Baumuller. Prevode 
je Kuhner opravil skupno z gradi­
ščanskim pesnikom Petrom Tyra- 
nom.

Posebno razveseljivo je, da je 
Kuhner, kot piše Pinkova, skupno 
s Feliksom J. Bistrom pripravil še 
antologijo koroške slovenske poe­
zije, ki bo letos izšla v skupni za­
ložbi Mohorjeve družbe in Slavica 
Publishers v Ohiu.

Koroški pesnik in pisatelj Janko 
Ferk predstavlja Celovški Zvon, 
medtem ko se v drugem sestavku 
ukvarja z liriko Gustava Januša in 
njegovim prevajalcem Petrom 
Handkejem. Ferk piše o tem, kako 
je do prevoda in tiska Januševih 
pesmi v slovenskem izvirniku in v

pesmi. Alpski kvintet ima v svojem 
repertoarju tudi več skladb, napi­
sanih za solo trobente ali baritona, 
kar publiko še posebej navdušuje.

Slovenski obiskovalci, ki so zad­
njič prišli v Dobrlo vas, so bili mal­
ce razočarani, ker so pričakovali 
več slovenskih pesmi. Sicer je kon­
cert bil prirejen v času turistične 
sezone, vendar bi prireditelj ob do­
govarjanju z ansamblom moral ma­
lo misliti tudi na domačo publiko. 
Obiskovalci-domačini so se zelo 
razburjali, ker je povezava bila pre­
težno nemška. Bolje bi bilo, če bi 
ansambel namesto tega zaigral 
kakšno melodijo več.

Sicer pa moramo reči, da je kon­
cert bil splošno lep kulturni užitek, 
posebno kar zadeva odlično kva­
liteto skladb in njihove izvedbe.

nemškem prevodu prišlo in da ima 
poleg Petra Handkeja precejšnje 
zasluge za izid, zlasti slovenske 
zbirke, tudi Franc Kattnig.

Kulturno pismo iz Furlanije-Ju- 
lijske krajine je spet napisa! Lev 
Detela, ki živi na Dunaju in kultur­
no življenje te pokrajine spremlja 
iz te oddaljenosti. Za to je naslov 
njegovih prispevkov malce zgrešen. 
Žal kulturnega pisma iz Slovenije v 
„Die Brucke" ni več kakor tudi pre­
gleda večjih kulturnih prireditev v 
prostoru Alpe-Jadran. Morda bi o 
kulturnem dogajanju v Sloveniji 
lahko pisal kdo iz vrst koroških 
Slovencev, saj je Celovec Ljubljani 
bliže kot Dunaj Trstu! Pregled pri­
reditev pa bi seveda bil koristen le, 
če bi revija izhajala redno, kar pa 
žal ni slučaj. Sicer bi pa to skrb 
lahko opravljalo dnevno časopisje, 
če bi tudi tam vladal duh pravega 
sožitja in kulturne osveščenosti.

V poletni številki „Die Brucke" 
je še vrsta drugih zanimivih pri­
spevkov. Naj med njimi omenim sa­
mo zapis ob 25-letnici smrti Josef- 
Friedricha Perkoniga in delovanja 
družbe, ki so jo poimenovali po 
tem velikem pripovedniku Koroške 
ter posredniku spoznavanja med 
kulturama obeh sosednjih dežel, 
Slovenije in Koroške, in esej o ko­
roškem slikarju Herbertu Boecklu, 
namenjen 90-letnici rojstva tega ve­
likega slikarja Koroške.

J. Z.

,Kolo' v Borovljah
V organizaciji Krščanske kultur­

ne zveze in v sodelovanju krajevnih 
društev Borovelj in okolice, je v 
nedeljo v boroveljski mestni hiši 
gostoval eden najboljših jugoslo­
vanskih folklornih ansamblov „Ko- 
to" iz Beograda. Čeprav so se or­
ganizatorji močno trudili, da bi na­
polnili veliko dvorano, obisk ni bil 
zadovoljiv, saj je na nedeljsko pri­
reditev prišlo le okoli 150 ljudi.

Verjetno je temu botrovalo iz­
redno vroče vreme, očitno pa je ob 
tem gostovanju prišlo do kolizije 
številnih prireditev, ki so se odvija­
le ob istem času. Prireditelji bi pač 
morali le malo pomisliti, ker so ne­
katere prireditve bile najavljene že 
v letnem prireditvenem koledarju.

škoda je, da tako odlične fol­
klore iz Beograda ni videlo več lju­
di, kajti spored je bit zelo dovršen, 
pač tak, kakršnega zmore podati le 
poklicni ansambel. Če bi prireditev 
bila nastavljena za večerno uro, bi 
obisk gotovo bit boljši, ker od leto­
viščarjev nikakor ni pričakovati, da 
bi se lepemu poletnemu dnevu umi­
kali v dvorano. Najbrž so se tudi 
naši rojaki raje odločiti za prireditve 
na prostem. Upajmo, da do take 
organizacijske pogreške v prihod­
nje ne bo več prišlo.

Aktivnost SPD
Slovensko prosvetno društvo 

..Danica" v Šentvidu v Podjuni ni 
aktivno le v jesenskih in zimskih 
mesecih, ampak tudi v času turi­
stične sezone. Kot znano, v tem 
času izvede s svojimi skupinami 
kar precej nastopov, namenjenim 
letoviščarjem. Tako je tudi v letoš­
njem letu, saj imajo ansambli „Da- 
nice" in sosednjih društev za seboj 
že številne prireditve, ki jih je or-^ 
ganiziralo naše društvo.

Mislimo, da je prav, če prikliče­
mo v spomin prireditve, ki so pote­
kale v tem okviru, čeprav niso v 
prvi vrsti namenjene našim roja­
kom, a je le prav, da o njih zvejo 
tudi bralci Slovenskega vestnika.

Naše društvo je prvo tovrstno 
prireditev izvedlo že meseca juni­
ja. Tedaj je naše društvo gostovalo 
v GroBgrundlachu, kjer naše druš-

V Jakopičevem razstavišču v Ljub­
ljani so ob koncu minuiega tedna od­
prti pregtedno razstavo stikarskih in 
grafičnih de) WERNERJA BERGA. 
Pri tem gre za nekotiko skrčen obseg 
retrospektivne razstave, ki je bita 
spomtadi v Cetovcu. V Ljubtjani je 
na ogted 59 stik in tesorezov nastatih 
v tetih od 1931 do 1981. Obiskoval­
cem Bergove razstave pa je na votjo 
izčrpen katatog z 237 reprodukcijami 
Bergovih det. Kot znano, bodo Ber- 
govo razstavo v istem obsegu prika­
zati še na Dunaju, v Grazu, Inns­
brucku, Wuppertaiu in Wiesbadnu.

H
V Putju se je pravkar končat 31. 

festivat jugostovanskega igranega fit-

tvo s tamošnjimi kulturnimi dejav­
niki že deset let goji prijateljske 
stike. To prireditev oz. gostovanje 
navajamo zato, ker mislimo, da 
prav tako spada v čas turistične 
sezone. 10. julija je naše društvo 
vabilo na kulturni večer v kulturni 
dom „Danica" v Šentvidu. Spored 
so oblikovali mešani zbor, trio Ko­
rotan s pevci, mlajši mladinski pev­
ski zbor ter dekliški tercet, besede 
povezave pa sta imela na skrbi 
Stanko in Mirko VVakounig. Nasled­
nji kulturni večer je bil na Brezni­
kovem campu. Čeprav vreme ni bi­
lo ugodno, je prireditev na prostem 
zelo uspela. Poleg društvenih sku­
pin je pri sporedu sodelovala še 
folklorna skupina SPD „Trta" iz 
Žitare vasi. Potem je bila še prire­
ditev za turiste 27. julija 1984 pri 
Uranku v Veselah. Tedaj je SPD

ma na katerem vsako teto podelijo 
najvišje nagrade za dosežke na po­
dročju fitmske umetnosti. Letos je bit 
proglašen za najbotjši fitm teta „Bat- 
kanski špijon" in nagrajen z veliko 
ztato areo. Razumljivo je, da je tudi 
glavni igralec fitma „Baikanski špi­
jon" Danito Stojkovič prejet ztato 
areno za najbotjšo moško vtogo.

Med nagrajenci tetošnjega putjske- 
ga filmskega festivata je tudi Slove­
nec Branko Gradišnik, ki je ztato 
areno prejet za najbotjši scenarij, na­
pisan za film Boštjana Vrhovca „Leta 
odtočitve". Najbotjši režiser letošnjega 
festivata pa je Rajko Grtič, ki je za 
svoj fitm „V zrelem življenju prav 
tako prejel ztato areno.

..Danica" kot prireditelj k sodelova­
nju vabilo še moški pevski zbor 
SPD „Vinko Poljanec" v Škocija- 
nu, pri slednjem pa je trio Korotan 
gostova) na njegovi prireditvi za le­
toviščarje. Sodelovala sta še an­
sambel Korenika in pop skupina 
Zmeda, ko sta igrata za ples. An­
sambel Zmeda, ki deluje v okviru 
SPD ..Danica", je nastopil še v 
mladinskem letovišču ..Kinder- 
land".

Ob tej priložnosti je na mestu, 
če še sporočimo, da je naše prire­
ditve, 7. in 10. julija letos, posnet 
nek gost z Dunaja in jih za člane 
društva, zlasti nastopajoče, pred­
vajal v našem kulturnem domu. Za 
člane zbora in trio, je videofilm bi! 
zelo zanimiv, saj so na TV zaslo­
nu lahko videli svoj kulturni na­
stop.

D. K.

Tekmovanje harmonikarjev
Kulturno umetniško društvo v Ljubečni za 25. in 26. avgust 

1984 razpisuje tekmovanje harmonikarjev z diatonično harmo­
niko za Zlato harmoniko Ljubečne.

Prvi dan, 25. avgusta bo predtekmovanje na Frankolovem, 
naslednji dan, 26. avgusta 1984 pa se bodo najboljši pomeriti še 
na velikem finalu v Ljubečni.

Za letošnje tekmovanje so organizatorji pripravili precej no­
vosti. Tako bo harmonikarje ocenjevala sedemčlanska strokovna 
komisija. Najboljša in najslabša ocena se v seštevku ne bo upo­
števala. Harmonikarji bodo razdeljeni v starostne skupine. Poleg 
pokala Zlata harmonika pa bo tudi občinstvo s svojim glasova­
njem izbralo harmonikarja za katerega bo menilo, da je najboljši. 
Ta bo prejel posebno nagrado.

Harmonikarji, ki želijo sodelovati pri tekmovanju, naj na na­
slov prireditelja KUD LJUBEČNA, Ljubečna 17, 63211 Škofja vas, 
čim prej pošljejo svojo prijavo. Za finaliste bo prenočišče poskr­
bel organizator. Vsi ostali lahko sporočijo željo po prenočišču. 
Tudi za te bo poskrbel organizator. Cena prenočišča bo zelo 
nizka.

Harmonikarji s Koroške, svojo prijavo lahko pismeno ali 
ustmeno sporočijo na tajništvo Slovenske prosvetne zveze, Ce­
lovec, Gasometergasse 10 (tel. 0 42 22 - 32 5 94). Tam so na voljo 
tudi vse podrobnosti o tekmovanju.

Slovensko prosvetno društvo ..Svoboda" v Logi vasi vabi na

slavnostno prireditev 
ob 80-letnici obstoja

ki bo v soboto 11. avgusta 1984 ob 20. uri v gostilni Jagerwirt v 
Logi vasi.

Spored oblikujejo:
moški pevski zbor SPD „Bilka" iz Bilčovsa 
mešani pevski zbor SPD ..Edinost" iz Škofič 
mešani pevski zbor „Mojcej" iz Šentilja 
moški pevski zbor SPD ..Svoboda" iz Loge vasi

Alpski kvintet gostova! v Dobrti vasi

„Danica" v času turistične sezone



Tradicionalni pohod na Obir
Spet je Slovensko prosvetno 

društvo „Obir" na Obirskem vabilo 
na vsakoletni pohod na Obir. Deve­
tega pohoda preteklo nedeljo se je 
ob lepem vremenu udeležilo razve­
seljivo veliko planincev in prijate­
ljev narave, čeprav je isti dan bila 
v bližnji okolici na izbiro še vrsta 
drugih prireditev in srečanj.

S toliko večjim zadoščenjem je 
na dogovorjenem zbirališču vrh 
Obirja društveni predsednik dr. Gu- 
sti Brumnik imenoma pozdravil 
predsednika SPD „Herman Velik" 
Jurija Maka. sedanjega in bivšega 
predsednika Slovenskega planin­
skega društva Celovec Francija 
Kropivnika in Lubota Urbajsa, za­

stopnika Slovenskega vestnika Vin- 
kota VVieserja ter tajnika SPZ dr. 
Jankota Malleja. Prisrčno dobrodo­
šlico je izrekel vsem, ki so letos 
prišli iz selskega Kota, Šmarjete, 
Čahorč, Slovenjega Plajberka, Ce­
lovca, Škocijana, Železne Kaple, 
Lepene, Kort in celo iz Trsta, toplo 
pa je sprejel tudi precej močno 
ekipo iz Žirovnice/Zabreznice s 
pevci nam vsem že dobro znanega 
moškega okteta.

Potem ko je predsednik Brumnik 
v kratkih, a jedrnatih stavkih orisal 
tik pokojnega aktivista naše na­
rodne skupnosti Hermana Velika, 
smo prav radi prisluhnili petju moš­
kega okteta DPD France Prešeren 
iz Žirovnice. Zadovoljni smo se po­
časi odpravili nazaj k Železnokapel- 
ški koči, kjer nas je s harmoniko 
sprejel Pegrinov Breti. Za silo smo 
si opomogli, nato pa nadaljevali 
pot k Marufu, kamor smo bili po­
vabljeni na piknik. Za ..kuhinjsko 
dežurstvo" so letos bili odgovorni 
Angelca, Mici in Feliks. Svoje delo 
so opravljali zares pohvale vredno, 
saj nikomur ni bilo treba trpeti ne 
lakote, še manj pa žeje. Kar pri­
jetno smo se počutili, še posebno 
zato, ker se nam je vmes spet pri­
družil Breti in s spretnimi prsti svoji 
harmoniki izvabljal melodijo za me­
lodijo. Tako še posebej pride do iz­
raza priljubljenost tovrstnega pik­
nika. Mnogo obiskovalcev iz doli­
ne, ki se iz kakršnihkoli vzrokov 
ne more povzpeti na vrh Obirja, 
kljub temu zelo ceni v kotlu kuhane 
klobase, osvežilne pijače ter petje 
ob harmoniki, kako drugače bi nam 
iz leta v leto tako zanesljivo priha­
jali delat družbo? Vsekakor smo jih 
veseli, saj doprinesejo svoj delež 
k dobremu razpoloženju. Da bo 
ostal tudi kakšen spomin za druš­
tveni arhiv, je s polaroid-kamero 
poskrbel Zdenko, ki nam je kar na 
licu mesta ..sproduciral" nekaj za­
nimivih fotografskih posnetkov.

Čeprav je to bil že 9. pohod na 
Obir, se prav med domačini Obir- 
čani vsako leto še znajde kak novi­
nec. Tako so se tokrat pohoda pr­
vič udeležili Bohnečev Hanzi in 
Sixtus ter Gradišnikov Folti. Goto­
vo ni žal ne njim, niti ostalim ude­
ležencem, da smo spet skupno „za- 
sedli" Obir.

Danes otvoritev 33. lesnega in 51. celovškega sejma
Od 10. do 15. avgusta se bo odvijala v Celovcu največja sejemska prireditev 

na Koroškem. Po izjavi direktorja Dr. Kleindiensta je bil sejem že pred meseci 
razprodan. Po njegovih besedah bo letošnja prireditev „sejem superlative". Tra­
dicionalni lesni sejem v Celovcu je internacionalno priznan in velja za Mekko 
gozdnega in lesnega gospodarstva. Letos pričakujejo okrog 450 razstavljalcev 
iz vseh evropskih držav, Združenih držav Amerike in Japonske. Tem je na raz­
polago 35.000 kvadratnih metrov razstavljalnega prostora. Razstavišče je sek- 
torialno razčlenjeno in ponudba firm sega od predelave lesa, transporta, goz­
darstva do finalnih lesnih produktov. Na sejmu bo obiskovalec lahko dobil total­
no informacijo o lesnem gospodarstvu. Kot že v prejšnjih letih si bo obiskovalec 
lahko ogleda! sejemsko žago. Najmodernejša tehnologija in elektronika naj po­
sredujeta gostom fascinacijo avtomatike. Ljudje si bodo lahko s pritiskom na 
gumb ogledali vse delovne procese na monitorjih. To bo gotovo velika atrak­
cija letošnjega sejma. Zelo zanimiva bo tudi mizarska delavnica. Letošnji pro­
gram bo obsegal izdelavo notranjega pohištva. Poleg lesnega sejma teče bla­
govni sejem (10.—19. avg.). Organizatorji računajo s 1500 razstavljalci, od teh 
678 iz Avstrije. Tudi letos bo cela vrsta mednarodnih simpozijev, tiskovnih raz­
govorov, sprejemov, srečanj, ekskurzij. Nekaj terminov:

13. do 15. 8. 15. mednarodni lesni simpozij
11.8. Nemški dan

Dan mizarjev, dan žagarjev
15. 8. Jugoslovanski dan
13.8. Italijanski dan
16.8. Danstarih
17. 8. dan mode itd.
Obiskovalci pa se bodo lahko okrepčali v raznih restavracijah in „štantih". 

Cene pijač in jedi bodo gotovo spet višje kot lani, to se pravi, da bo mora! 
gost globlje seči v žep. Vsi tisti, ki iščejo zabavo in razvedrilo bodo seveda tudi 
prišli na zabavišče — od 9. do 18. 9. do dveh zjutraj. Jutri bo zvezni minister 
za kmetijstvo in gozdarstvo, dipl. inž. Gunter Haiden na celovškem sejemskem 
razstavišču otvoril 33. lesni sejem in 51. celovški sejem. Na razpolago jima bo 
103.000 kvadratnih metrov razstavne površine, od katere bo 35.000 kvadratnih 
metrov pokrite (v halah). Obisk te največje koroške gospodarske prireditve iskre­
no priporočamo.

FRANC ČERNUT 1

S planinci „Auto Celja" v Bosno
Nadvse prijateljski odnosi naših pla­

nincev s Planinsko sekcijo .Auto-Celje" 
imajo resda že dolgoletno tradicijo in 
vsakoletni skupni izleti pomenijo vedno 
spet edinstveno doživetje. Po doslej 
skupnem spoznavanju najpomembnej­
ših vrhov posameznih jugoslovanskih 
republik smo se letos napotili v Bosno, 
da se povzpnemo med drugim tudi na 
najvišji vrh Bosne in Hercegovine Mag- 
Iič 2.386 m.

Prisrčen sprejem nas je pričakal v 
Celju. Pozdrav s starimi znanci — pred­
sednikova dobrodošlica — pesem ob 
dobri kapljici — obujanje spominov 
lanskega izleta ob slikah iz Makedo­
nije, in že brni avtobus ob močnem na­
livu, blisku in gromu v noč. Preko Za­
greba, Slavonskega Broda krenemo ob 
nastajajočem dnevu mimo Zenice v Sa­
rajevo. Moderni čas in zgodovina se 
tukaj prelivata v neko čudno harmo­
nijo, ki se zdi očesu spočetka nekam 
tuja, toda le dotlej, dokler je ne za­
vestno dojemaš, da se tukaj stikata 
okcident in Orient. Še močno je v mestu 
čutiti dih preteklih 14. zimskih olimpij­
skih iger — njih simbol vabi v izlož­
bah, krasi spominčke vseh vrst, se zr­
cali v modernih hotelih in daje še po­
seben pečat štadionu, kjer so bile po­
deljene olimpijske medalje. Nasprotno 
pa kraj atentata na avstrijskega pre­
stolonaslednika ne najde skoraj nobene 
pozornosti več — spominska plošča in 
stopinje v pločniku se zdijo bolj kot re­
likvije iz sive davnine. Množice, ki se 
valijo v Gazi Husrev-begovo džamijo 
(muslimansko svetišče so v glavnem tu­
risti, ki občudujejo arhitekturo, svoj- 
stvenost sakralnega okolja, nenazadnje 
tudi dragocenost, ki med drugim v ob­
liki neprecenljivih preprog pokrivajo 
tla. Baš-Čaršija — stari del mesta je 
pravi eldorado zbiralcev spominčkov 
ročne izdelave, bodisi iz blaga kovi­
ne, usnja ali lesa. Tukaj srečavaš ljudi 
iz vseh delov sveta, slišiš govorice, ki 
ne veš kam z njimi in imaš vtis živeti 
v neki pravljici iz Tisoč in ene noči — 
moti jo edino le hrup motorizacije. Po­
treboval bi dneve, da bi si ogledal vse 
znamenitosti, toda nas je vodila pot že

ob poldnevu naprej proti Foči, v Tjen- 
tište, središče nacionalnega parka .Sut­
jeska", ki ga obkrožajo: Zelengora, 
Volujak, Maglič in Vučevo. Kraj je 
znan tako po naravnih posebnostih in 
lepotah, kot po zgodovinski bitki med 
nemško okupacijo. Fašistične ter njih 
kvizlinške enote so na tem področju 
obkolile glavnino NOV s centralno bol­
nico in vrhovnim štabom z namero, da 
tukaj vse uničijo ter tako zlomijo vse­
ljudski upor. Toda 16 brigadam, s šte­
vilnimi ranjenci, je v herojskem boju 
uspel prehovd preko reke Sutjeske ter 
preboj iz nemškega obroča. Mogočen 
spomenik je posvečen tem veličastnim 
dogodkom, posvečen žrtvam, padlim 
za svobodo, katerih imena so oveko­
večena v bližnjem muzeju, ki hrani tudi 
vso dokumentacijo o bitki na Sutjeski. 
Slikani motivi na stenah pretresljivo 
prikazujejo vojne strahote tiste dobe. 
Globoko ganjeni smo od tam kreniti v 
hriboviti svet. Ustavili smo se še v Pe- 
ručici — edinem še obstoječem pra­
gozdu v Evropi. Mogočna drevesa s 
premerom metra in več tvorijo s svojimi 
silnimi krošnjami pravcato streho, ki jo 
komaj prodre sončni žarek. Tukaj je 
narava še nedotaknjena — nemoteno 
kraljuje tukaj še divjad, saj človeška 
noga le redko prestopi mejo pragozda 
— nepoznavalec bi se le težko vrnil 
iz hoste, polne skrivnosti. Vrsta lede­
niških jezer in siloviti slap Skakavac so 
še nadaljnje znamenitosti tega kraja. 
Po ozki, gorski poti nas vodi avtobus 
proti planini. Doslej tako velikemu vo­
zilu še ni uspelo do vrha, našemu šo­
ferju ta mojstrovina s previdno vožnjo 
in odličnim občutkom uspe. Marsikomu 
od nas pa se je odvalil težak kamen 
od srca, ko je zopet začutil trda tla 
pod nogami. Prostrana, valovita pla­
nina je naseljena s številnimi, značil­
nimi kolibami, ki so preko poletja do- 
movje kmetom iz doline. Po ogradih 
se pase živina: krave, konji, ovce in 
celo prašiči. Tukaj živijo ljudje skrom­
no, nezahtevno življenje brez moder­
nih pripomočkov, brez elektrike, brez 
vodovoda — le redki osebni avtomo­
bili tu in tam kvarijgo idilično sliko.

PRtREDRTVE
ZlTARA VAS

VEČER SLOVENSKE PESMI 
IN FOLKLORE

v nedeljo 12. 8. 1984 ob 20. uri v ljud­
ski šoli v Zitari vasi.
Nastopajo: Dekliški pevski zbor Sele, 
MGV Siittersdorf/Zitara vas, tambu- 
raški orkester SPD „Zarja" iz Želez­
ne Kaple, Duo Sadnikar dz Rikarje 
vasti, folklorna skupina SPD ,,Trta" v 
Zitari vasi, MoPZ SPD „Trta" v Zi­
tari vasi.

Pohod na Peco
v nedeljo 12. 8. 1984 ob 4. uri zjutraj. 
Kraj: spodnja postaja sedežnice (Pet- 

zenkonig) v Podkraju 
Pot: Večna vas—Veški stan (z avto­
busom)—Bistriški vrh—zgornja po­

staja sedežnioe.
Cena vožnje z avtobusom in sedež­
nico: 55 šil.
Ob slabem vremenu (padavine) bo 
pohod v sredo 15. avgusta 1984, ob 
istem času.
Prireditelj: MoPZ „Kralj Matjaž" v 
Libučah.

HODIŠE
KOROŠKI VEČER

v soboto 11. 8. 1984 ob 20. uri v go­
stilni Čimžar v Dvorcu.
Sodelujejo: Planinski sekstet, Man- 
nerquintett Rauschelesee, domači 
tamburaši ter gostje iz Slovenije — 
plesna skupina iz Gorič.
Prireditelj: SPD ..Zvezda" v Hodišah.

GLOBASNICA
GLOBAŠKA NOC 

v soboto 18. 8. 1984 ob 20.30 uri pri 
Sočtarju v Globasnici.
Za ples igrajo Fantje treh dolin. 
Prirediitelj: Slovensko kulturno druš­
tvo v Globasnici.

Glasbena šola na Koroškem razpi­
suje mesto

GLASBENEGA PEDAGOGA
za instrumente: klavir, kitara, har­
monika, pihala in godala ter nauk 
o glasbi
Obseg zaposlitve: polna ali delna uč­
na obveznost
Pismene prošnje naj se naslovijo na: 
Kuratorij za Glasbeno šolo na Koro­
škem, Gasometergasse 10 ali Viktrin- 
ger Ring 26, Celovec 
Priložijo naj se spričevala ali druge 
podlage o kvalifikaciji

ŠENTPRIMOZ
VEČER PESMI IN FOLKLORE

v soboto 11. 8. 1984 ob 20.30 uri v 
kulturnem domu v Šentprimožu. 
Sodelujejo: tamburaška skupina SPD 
„Zarja" iz Železne Kaple, folklorna 
skupina SPD „Trta" iz Zitare vasi in 
mešani pevski zbor SPD „Danica" iz 
Šentvida v Podjuni.
Prireditelj: SPD „Danica" v Šentvi­
du v Podjuni.

ZlTARA VAS
VEČER SLOVENSKE PESMI 

IN FOLKLORE
v nedeljo 12. 8. 1984 ob 20. uri v ljud­
ski šoli v Zitari vasi.
Nastopajo: dekliški pevski zbor Sele, 
MGV Sittersdorf/Zitara vas, tambu- 
raški orkester SPD „Zarja" v Želez­
ni Kapli, duo Sadnikar iz Rikarje 
vasi, folklorna skupina SPD „Trta" 
v Zitari vasi, MoPZ SPD „Trta" v 
Zitari vasi.
Prireditelj: SPD ..Trta" v Zitari vasi.

Sioveniso prosvetno društvo ,,Radiše" 
vabi staro in mlado na

TEKMO KOSCEV
ki bo v nedeljo 12. avgusta 1984 ob 
15. uri pri Lipšu v Kozju.

Krščanska kulturna zveza razpisuje 
v okviru akcije zveznega ministrstva 
za pouk

nastavitev absolventa 
Pedagoške akademije
za delovno območje 

izobraževanja odraslih
Interesenti naj se oglasio pri Krščan­
ski kulturni zvezi, Viktringer R. 26, 
v Celovcu; tel. (0 42 22) 51 25 28-23 
ali 24

LOČE
FOLKLORNI VEČER

# v petek 10. 8. 1984 ob 20.30 uri v 
gostilni Wrolich v Ločah. 
Nastopajo: Tamburaški ansambel 
dz Loč, trio Oraže iz Borovelj, mla­
dinski zbor iz Ledine in otroški 
zbor iz Loč.
Prireditetj: Slovensko prosvetno 
društvo „Jepa-Baško jezero" v 
Ločah.

Slovensko prosvetno društvo „Borov- 
lje" vabi na

DVODNEVNI IZLET V TRST
od 1. do 2. septembra 1984 

Prijave: do 20. avgusta pri Melhiorju 
Verdelu, 9170 Borovlje, Josef-Ogris- 
Gasse 3; telefon (0 42 27) 21 3 92

Slovensko planinsko društvo 
Celovec 
vabi na

POHOD NA JEPO 
v spomin na velikega planinca 

in rodoljuba 
Jozeja Miklavčiča 

v nedeljo 12. avgusta 1984 
Zbirališče in odhod: ob 7. uri 
zjutraj izpred gostilne „Tiir- 
kenkopf" pd. pri Kopanku na 
Kopanju (parkirišče za avto­
mobile).
Po povratku z Jepe bo ob 14. 
uri pri slovenski planinski ko­
či na Bleščeči gorska maša. 
Prisrčno vabljeni!

Slovensko planinsko društvo Celovec 
vabi na

IZLET NA TRIGLAV
v času od 17. do 19. avgusta 1984.

Prijave do 6. avgusta na sedežu Slo­
venskega planinskega društva, Celo­
vec, Gasometergasse 10.

DOM V TINJAH
W Od nedelje 19. 8. ob 18. uri do ne­

delje 26. 8. ob 13. uri SLOVEN­
SKE POČITNICE. Slovenščina kot 
seminarski in pogovorni jezik za 
začetnike in napredujoče.
Vodi: ravn. prof. dr. Reginald Vos­
pernik s profesorji, učitelji in štu­
denti

# Razstava del (slike) VINKA 
HLEBŠA je odprta do 23. avg. 1984

ROZEK

VEČER SLOVENSKE PESMI 
IN FOLKLORE

v nedeljo 19. 8. 1984 ob 20.30 uri v 
gostilni na Muti (Woschitz) v Rožeku. 
Nastopajo: folklorna skupina SPD 
„Trta" iz Zitare vasi, tamburaši SPD 
„Zvezda" iz Hodiš, MoPZ SPD „Jepa- 
Baško jezero" iz Loč.
Prireditelj: KD ..Peter Markovič" v 
Rožeku.

BOROVLJE

FILM — INFORMACIJA — 
DISKUSIJA

v torek 14. 8. 1984 ob 20. uri v Mest­
ni hiši v Borovljah.
Film: Mir v lastni hiši.
Podijska diskusija: Josef Gutten- 
bruner, Teodor Domej, dr. Peter 
Gstettner, dr. Mirko Wakounig (dis­
kusijski vodja) in Zeichen Kristijan. 
Vabi: Slovensko prosvetno društvo 
,,Borovlje".

Obvestilo
Za vse, ki so se prijavili za izlet na 

Triglav in ogled Triglavskega narod­
nega parka, je zbirno mesto v petek 
17. avgusta 1984 ob 7.30 uri pred Mleč- 
nikovo bencinsko črpalko v Kožentavri. 
Nato skupna pot preko Ljubelja na 
Bled in v Bohinj.

Smer poti iz Bohinja: Uskovnica (pla­
nina) — Velo polje (spanje v petek) — 
Triglav — Hribarice — dolina triglav­
skih jezer — Komna (spanje v soboto)
— Črno jezero — Pršivec — Viševnik
— Planina Jezero — Voje — Bohinj (iz­
hodiščna točka — avtomobili).

Turo bo vodil alpinist in zastopnik 
Triglavskega narodnega parka Janez 
Bizjak.

Pozor! Predpogoj za uspešen potek 
izleta je dobra obutev (gojzarji) in za­
ščita proti dežju in mrazu.

Joško Lepušic 
Referent za izletnišfvo

29. KOROŠK! 
TURiSTiČNi TEDEN 

V ČRN) NA KOROŠKEM 
od 11. do 19. avgusta 1984

Prikaz kmečkih de), narodnih 
običajev in tekmovanje pre- 
dic — vse pod vodstvom Mita 
Trefaita.

Prisrčno vobijeni!

Menjava denarja
Stanje v četrtek 9. avgusta 1984

Za 100 dinarjev dobite 
Za 100 dinarjev plačate 
Za 100 iir dobite 
Za 100 iir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

12.00 šii. 
14 50 &L 

1.10 šii. 
1.19 šii. 

693.00 šii. 
709.30 šii.
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Pestra kulturna dejavnost SPD 
„Jepa-Baško jezero" v Ločah

Nič več ni dvoma — vendarle se je steno plača. Potemtakem pride vsak 
Po nekoliko ponesrečenih poizkusih na svoj račun in končno — vsak je 
pričelo pravo poletje. Še ni minilo me- sam svoje sreče kovač, 
sec dni, ko so turistična podjetja, vse Tudi društveniki SPD „Jepa-Baško 
tja do najmanjših oddajnikov sob tar- jezero" skušamo vsaj nekoliko pose­
dali nad slabo sezono in že se zopet gati v ta zagonetni vrvež s tem, da 
polagoma pričenja širiti nevolja vsled opozorimo goste vsaj delno tudi na 
velike vročine in vse večjega stresa, naš živelj tukaj na Koroškem ter na 
j-etoviščarji silijo k jezerom in če bi njegovo problematiko. V obliki fol- 
hotel malo po kosilu preštevati avto- klornih večerov jim predstavimo naše 
tdobile samo okrog Baškega jezera, pevce, plesalce, instrumentaliste in pri 

se ti pričelo mešati. Pogled na vod- tem beležimo kar zadovoljive uspehe, 
do gladino pa daje že prav vznemir- Doslej smo dva taka večera, in sicer 
btvo sliko in poraja se vprašanje: 6. ter 23. julija priredili pri Pušniku, 
kdaj se bo le-ta pričela oddajati ra- Poleg tamburašev, mladinskega in 
ctomrana po kvadratnem metru po- otroškega zbora je tam sodeloval še 
sameznika. Toda čemu beliti si glave trio Oraže iz Borovelj. Obisk je bil 
** sezona je kratka in šiling je šiling na obeh res zadovoljiv in marsikatera 

kdor hoče odmora, naj ga tudi po- spontana reakcija na tematiko iz po-

Tudi v Kranju podpisali pobratenje 
z Železno Kaplo

V prejšnji števiiki Slovenskega vestnika smo poročati o podpisu tisti- 
"e o pobratenju občin Žeiezne Kapie in Kranja v Žeiezni Kapii, tokrat pa 
nam je naš dopisnik posredovat poročito o stavnostnem aktu podpisa v 
Kranju.

(% pr^z-
so 3. gfgMSta t; KntTtjM s/cUMMO 

oce/ež:/;' o7?-
Kren) Žf/fZTM

-Na s/aTMostni seji o^čins^e s^Mpščine 
sfa njen predsednik /van Cvar in ž%- 

iz Žeiezne Kapie rliinn /%fan 
Podprsaia iistino o pokratenjK, s ka- 

zeiijo v okek oktnejnik okčinak 
grditi in razširiti dosedanje dvajset­
letno sodeiovanje na kaitarnetn,
-^portnent in gospodarskem področja, 

čredno je iistino podpisai, je 7van 
med dragim dejai; „Za našo 

okcino pomeni skienitev pokratenja 
^adaijevanje aktivnosti ki prispevajo 

koijšema razamevanja med ijadmi, 
pretoka znanja in idej, prepietanja 
^aitMr, sožitja med narodi, napredka 
^ tvokodnema razvoja vsek, ne gie- 

Ha raziike v dražkenik sistemik,
^c:o7M/7:oy;r' aii dragi pripadnosti.
, ° gre za naši okčini, veija vse to

-Mj ^no sosedje s števiinimi 
^apn;m: interesi na gospodarskem,
"^(tarnem, športnem in dragik pod- 
^oejik, ziasti pa sosedje, ki žeiimo 
^kti-v^o prispevati k nadaijnjema 
Razvoja vsestranskik dokrososedskik 
"dnosov med Avstrijo in /agos/a-

rlikin /avan pa je po podpisa /isti- 
^ koadarii, da ko to osnova za vse- 
^bansko pog/okitev stikov med ijad- 

okek okčin. Kot je dejai, je raz­
met dosedanjik medsekojnik povezav 
pokazat, da je z mnogo dokre vo/je 
^ rnedsekojnega spoštovanja mogoče 
premagati vsakršne ovire. 7*o kar so 
^<?s: predkodniki zače/i, moramo na­

daljevati in pri tem postavljati v 
ospredje čioveka, ne giede na to kak­
šen jezik govori. Poadarii je še, da 
pokratenje in sodeiovanje med oke- 
ma okčinama predstavija tadi pri­
spevek k krepitvi mira.

^iovesnosti ok okčinskem praznika 
in podpisa iistine o pokratenja sta se 
adeiežiia tadi Trance čitigiic, čian 
predsedstva iiovenije in /anez ko­
ko rK, podpredsednik siovenskega iz­
vršnega sveta, s strani koroškik 5io- 
vencev pa Teiiks Wieser in /anez 
ŠTatte, poieg tek pa še pokadnika 
sodeiovanja pred 20 ieti, tedanja ža- 
pana Afartin Košir iz Kranja in do­
te/ kakas iz Žeiezne Kapie. 5 svojim 
nastopom so siovesnost okogatiii pev­
ci, med njimi tadi Okirtki ženski ok­
tet in 5:Hgge??:f:Hyc7:,g/t Keckkerg.

K K

vezave kaže, da gosta ne zanima le 
naša pesem, naš ples, naša glasba, 
marveč tudi naš položaj o katerem 
izve največkrat šele ob teh prire­
ditvah.

Kot posebna reprezentacija našega 
društva pa je bila prireditev pretekle­
ga petka v kulturnem domu v Ločah. 
Ta Folklorni večer ima pri nas že tra­
dicijo in spada nekako med glavne 
prireditve v občinskem merilu. Seve­
da je tokrat tudi vročina vplivala na 
udeležbo, toda vseeno smo imeli nad 
150 obiskovalcev, kar je za loške 
razmere zelo solidno. „Sveta si zem­
lja in blagor komur plodiš" — so bile 
uvodne besede, s katerimi je Irena 
Černut povezovala večer. Pod tem 
geslom, prenesenim na koroške raz­
mere, je bil postavljen akcent celi pri­
reditvi, ki je imela zares pisan spo­
red. Po pozdravnih zvokih tambura­
šev so začivkali naši mladi in pravi 
užitek je bilo prisluhniti solistom: Mi­
kiju, Marjanu, Petru in Štefanu. S 
prisrčno gesto, da so vrgli majhne 
šopke poljskih cvetljic med publiko, 
so si v hipu osvojili srca poslušalcev. 
Mladinska skupina iz Ledine je po­
dala internacionalen program in tudi 
tam imajo dobre soliste, kot sta poka­
zala Štefan in njegov tovariš. Plesna 
skupina iz Sel je s svojimi šaljivimi, 
ljudskimi plesi prispevala dosti ve­
drine in veliko svežega duha dogaja­
njem na odru. Društveni moški zbor 
je enkrat več dokazal, da je kos tako 
zabavnim vižam, kot tudi zahtev­
nejšim umetnim slkadbam. Prvič se 
je predstavil tokrat tudi mladinski 
kvintet „Jepa" iz Loč — veliko pri­
zadevanje že nosi sadove. Vokalno, 
kot instrumentalno je zelo dobro 
opravil svojo nalogo in upajmo, da 
ga bomo odslej večkrat slišali na na­
ših prireditvah. Tamburaši so s po­
skočnimi vižami zaključili večer, ki 
ga brez pretiravanja lahko ocenimo 
za dobro uspelega.

Glavna zahvala pa gre mladini, 
kajti njena je bodočnost in kot izgle- 
da se nam ni bati za našo prihod­
nost.

K Č.

Prenovljena Prešernova koča na Stolu
Velika množica planincev se je 

minulo soboto udeležila otvoritve 
prenovljene Prešernove koče na 
Stolu. Med številnimi gratulanti k 
tej pridobitvi je bila tudi tajnica 
Slovenskega planinskega društva 
Celovec Nežka Pinter, ki je posre­
dovala čestitke in pozdrave sloven­
skih planincev na Koroškem.

Prešernovo kočo so zgradili že v 
letu 1909, v zadnji vojni v bitki na 
Stolu februarja 1942 pa je bila po­
žgana. Leta 1966 so jo ponovno

zgradili, sedaj pa so ji dodali prizi­
dek in s tem zelo povečali kapa­
citeto te izredno privlačne planin­
ske postojanke, ki je tudi cilj šte­
vilnih planincev iz Avstrije.

Kočo upravlja Planinsko društvo 
Javornik-Koroška Bela. V koči je 40 
restavracijskih sedežev in 46 le­
žišč. Odprl jo je znani planinski de­
javnik in slikar gorskih motivov 
Franci Kreuzer, ki ga poznamo tudi 
kot velikega prijatelja slovenskih 
planincev na Koroškem.

Jugoslovani za večji izvoz v Avstrijo
Na torkovi tiskovni konferenci so zastopniki slovenskega gospodar­

stva seznanili zastopnike koroškega tiska z gospodarsko problematiko 
Slovenije oz. Jugoslavije.

Povod za to konferenco je Celovški sejem, v okviru katerega bodo 
Jugoslovani plasirali svoje firme, da bi bilo avstrijsko gospodarstvo bolj 
seznanjeno in pristopno do jugoslovanske ponudbe.

Težišče jugoslovanske ponudbe bo tokrat na lesnem sektorju (po­
hištveni programi, gradbeno mizarstvo, vrtne ute ...), ki bo zastopano s 
sedmimi slovenskimi podjetji; zastopana pa bo tudi industrija kmetij­
skih strojev, kemična in elektro-industrija.

Jugoslovani se zelo prizadevajo, da bi več izvozili v Avstrijo. V lan­
skem letu je bila takšna situacija: Avstrija je uvozila iz Jugoslavije za 3,8 
milijarde šilingov blaga, medtem ko je Jugoslavija iz Avstrije uvozila kar 
za 10,7 milijarde šilingov blaga. Iz teh številk je razvidno negospodarsko 
razmerje. Razumljivo je, da se Jugoslovani prizadevajo, da bi dosegli 
ugodnejše blagovno prodajno ravnotežje.

Vodja Gospodarske zbornice Slovenije v Celovcu Slavko Breznik 
je v zvezi s tem dejstvom obžaloval, da to slabo gospodarsko sodelova­
nje ni v skladu z dobrimi političnimi odnosi med obema sosedoma. Me­
nil je tudi, da je prav gospodarstvo primerno za ureditev dobrih medse­
bojnih odnosov, kajti ie v stiski lahko spoznaš dobrega prijatelja oziro­
ma soseda.

15. avgusta bo na celovškem sejmu Jugoslovanski dan, kjer bo 
mogoče še več izvedeti o jugoslovanski ponudbi.

e
Vzporedno s Celovškim sejmom se v Kranju odvija Gorenjski sejem 

(od 10. do 19. avgusta 1984). Razstavljalo bo 584 domačih in 56 tujih 
razstavljalcev.

V okviru te mednarodne prireditve so tudi večje možnosti za sode­
lovanje z Zvezo slovenskih zadrug na Koroškem, ki se zelo prizadeva, 
da bi razširila medsebojne blagovne menjave. Na sejmu bo ZSZ skupno 
s koroško gospodarsko zbornico predstavila ponudbo gospodarstva ko­
roških Slovencev in še posebej mešanih podjetij.

AVSTRtJSKO JUGOSLOVANSKO DRUŠTVO

Dopustniški kviz 1984
ob ..Jugoslovanskem dnevu", v času od 11. do 18. avgusta 1984 v
SPAR Cafe-Reslaurant, Celovec, Karfreitstrafje 8
Vprašanja:

1. Jugoslavija je letos
[D draga [D poceni turistična dežela

2. V Črni gori (Budva) stane teden dopusta (vključno trans­
fer, polet in polpenzion)
Q 3640 šil. D 5640 šil.

3. Križarjenje z ladjo med .jugoslovanskimi otoki* (vključ­
no transfer, polet, križarjenje, polpenzion, vodstvo)
D 3550 šil. D 5550 šil.

Po Vašem mnenju pravilne odgovore označite z ,x". Izrežite ta oglas 
z odgovori kviza in ga oddajte v SPAR-restavraciji v Celovcu, Karfreit- 
straf;e 8, v času .Jugoslovanskega tedna" od 11. do 18. avgusta 1984. 
Restavracija je odprta vsak dan od 10. do 22. ure.
Iz pravilnih odgovorov bo 18. avgusta izžrebanih 10 nagrad:
1. nagrada: 1 teden v Črni gori (pote! in poipenzion)
2. nagrada: 1 teden v Dubrovniku (poiet in poipenzion)
3. nagrada: Za konec tedna v Zadar — otok Hvar
4. nagrada: teden dni kosiio za dve osebi po prosti izbiri
5. nagrada: kosito za dve osebi po prosti izbiri
6. do 10. nagrada: steklenica jugosiovanskega vina 
Ne poznate cen? No, pa vprašajte pri

Potovalni agenciji CARTRANS, družba z o. j. 
Celovec, Poulitschgasse 7

Ime sodelavca pri kvizu: 

naslov:

Pr) kvizu lahko sodelujejo vsi, ki radi potujejo!

JANKO MESSNER

Koliko znamo še slovensko?
/fzr^ov?:: pogovor:' v K<z:7:M Ce/ovec 
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Takole berem v enem naših tednikov, narejenih v Ce­
lovcu: SPOROČAMO VSEM UDELEŽENCEM ROMANJA 
'SLEDEČO SPREMEMBO' ODHODA:... Zakaj je to na­
znanilo napačno? Zato, ker glagol "slediti" pomeni 
"iti po kaki sledi", po nemško verfolgen. — Je potem 
prav, če rečem: Pes sledi zajca? — Prav in lepo sloven­
sko. Prav tako lahko sledimo rudo — se pravi, da smo 
na njeni sledi. Pa slediti vodniku? Seveda tudi, to po­
meni "iti za vodnikom". Ravno tako lahko sledimo tudi 
govorniku, če ne razmetava preveč tujk, ali pa predava­
nju, to pomeni, da ga z razumevanjem spremljamo.
Manj lepo je reči: iz povedanega sledi, lepše je reči: iz 
tega izhaja, iz tega izvira ali pa iz tega se da 
sklepati.
Na koncu kake povesti v nadaljevanjih včasih vidimo 
zapisano: 'dalje sledi'. Če že ta glagol, potem v prihod­
njem času, ker ne 'sledi', saj je stavcu zmanjkalo pro­
stora, temveč šele bo sledilo. Lahko bi kajpada 
rekel tudi naprej prihodnjič. Toda vrniva se k 
napačnemu primeru, ki sva ga navedla na začetku: 
'Sporočamo vsem udeležencem romanja sledečo spre­
membo odhoda'. "Za zajcem sledeč pes" je jezikov­
no v redu, najsi se človeku zajček smili, toda spremem­
ba nikogar ne sledi, zato ne more biti 'sledeča spre­
memba', temveč tale sprememba. Včasih čuje-

mo v kakem pogovoru: Čuj, 'sledeče' bi ti rad položil 
na srce. Tako ni prav, reči bi moral: tole bi ti rad 
položil na srce. Tudi 'sledeči predpisi' so normalno ti­
le predpisi, najsi koga celo zasledujejo, denimo 
tisti iz finančnega urada. Slediti komu na prestolu je je­
zikovno tudi v redu, čeprav bi bilo treba vse prestole 
podreti — posvetne in cerkvene. — In komu z očmi sle­
diti? Je to prav? — Je, če je tvojega pogleda vreden, saj 
ga spremljaš, greš tako rekoč z očmi za njim!
A zdaj si oglejva dva glagola, ki sta si zelo podobna, 
pomenita pa vsak nekaj drugega. Beri tule iz koroške­
ga časopisa: "V Podjuni 'strmijo' v Ferklringu za vzrejo 
take svinjske pasme, ki bo imela več mesa pa manj 
masti." Kaj misliš, je narobe? — Verjetno 'strmijo ? — 
Tako je, strmeti, strmim, strmel je pomeni ali: se strmo 
vzdigovati, postavim "zvonik strmi v nebo", "gore str­
mijo v višave", lahko pa tudi človek strmi nad tolikšnimi 
lažmi, ali pa strmi ob žalostni novici, kar pomeni, da ne­
premično gleda, da bolšči. Včasih je kdo zamišljen ali 
žalosten, pa strmi v strop ali strmi v prazno. Gotovo si 
že slišala? — Sem. — Da, ali v svinjereji prav gotovo ne 
strmijo, razen kadar jim kočeje preborno plačajo. Pisec 
je mislil zapisati da stremijo za takšno pasmo, po 
nemško "bemuhen sich", "trachten nach"...
Toda Slovenski pravopis ima pri tem glagolu puščico. — 
In kaj ta pomeni? - To, da priporoča boljši, domači iz­
raz, vtem primeru se trudijo, si prizadeva- 
j o za takšno pasmo, iščejo, skušajo doseči 
takšno pasmo. Tako. Kar štiri lepše glagole imamo 
na voljo. Ati beri tule o smučarskem teku za deželni 
pokal: "Vsak tekmovalec 'stremi' za nagrado." Lepše bi 
rekel: se žene za nagrado, se poganja zana- 

slikovito — to poganjanje s palicami, kar 
vidiš ga, kako piha in puha kakor kak kapelški fikej.

Dobro, po teh treh primerih glagola zdaj za sklep še en 
pridevnik, ki mnogim med nami rad ponagaja: "Gospod 
dvorni svetnik je prejel od papeža visoko priznanje ..." 
Potelefoniral sem temu gospodu in ga vprašal, koliko 
metrov to priznanje meri, pa mi je odvrnil, da je dobil 
samo križec — kakih šest, sedem centimetrov dolg, vi­
sok pa po! centimetra. Viš, kakšna pomota, če ne veš, 
kaj beseda "visok" pomeni — hoch, "eine hohe Aus- 
zeichnung" še po nemško ni kaj prida, kaj šele po slo­
vensko, kjer pravimo odlično, lepo ipd. Pa na 
'visokem' morju? Auf hoher See, nemško! Po slo­
vensko je morje odprto ali globoko, ne visoko, 
bi bilo samo treba preskusiti: saj ne lezeš kvišku po 
morju, če se utapljaš! Kaj pa "visok' človek? Če misliš 
telesno, je velik, če pa po značaju, reci ošaben, 
prevzeten, nedostopen. Pa 'visoka' kazen? 
Je velika kazen! In 'visok' krvni pritisk? Je velik, 
močan ali hud krvni pritisk, saj to pove o njem več 
kakor pa visok. 'Visoka' starost je tudi velika sta­
rost, 'visoka' plača — velika plača. No, pa 'visoki' 
stroški? So prav tako veliki stroški. In če imamo 
'visoko' mnenje o kom? Reci, da ga zelo ceniš, 
da imaš dobro mnenje o njem. V fiziki smo 
se učili 'visoka' peč — Hochofen. Je v slovenščini 
plavž, še kaj? — Hvala. Morda pa samo še to: Tako 
'visoko nadarjena' bi rada bila za slovenski jezik, kakor 
vi, tovariš profesor. - Zdaj pa zafrkavaš, "hochbegabt", 
to je po nemško, slovensko bi bilo prav: tako zelo 
nadarjena, izjemno nadarjena, tako 
učena bi rada bila... Vendar tu ne gre za mojo "uče­
nost". Res pa je to, da boš z branjem lepih slovenskih 
knjig poglobila svoje jezikovno znanje.
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Na žaru ne pečemo samo mesa

Z?/ij^<g/o je je :/? MczcJnje je t^JZ pojteMO 
grme/o. ;M on, ^Z Jt<: j/ J^oč:/^ v /<zje :7: j 
pOfZjd^:7wu g/dJOfowu vp;7u JrMg JrMgeg^, 
jta /:Z/u ^r e^^^;T w/j/Z. On% (on) we Jp/o/: 
n? MZKTnf/ To/Z^o Jo/?regd j: (*WM) 7MreJZ?w, 
pd we jew/je, ^ot (n /^Z/o Mwo o)' je/*Z HTMfuno. 
/az rej ^/jew ^rZv/a)/

0/<% je opraf/č^jetd j^wa prej j^/<o /n /:r/- 
f/td p^rtrzerj^. 0/*% Jta nejrečn^ Zr: o/:u %žg- 
/;en^. Mu^o n^j je /zvijetu Zz ^oč/j/feg^ po/o- 
ž^j^f

Pr: p^r;T, ^Z je Jo^ro poznajo Zrz je v nor- 
md/n:7) razmera/? :^JZ Jo/*ro MZMwejo, jp/o/? 
n: preveč zapleteno. P^rfner;^ r^vn^:^ po MJt^- 
/jenerr: vzorec. N^tcn^o vejt^, ^^o je wor^ta: 
vejf: weJ prep:row ;n po n;ew. Če j/ on po ne- 
^aj nraP pr:neje j^oJe/Zco vroče ^%ve, on^ ve, 
Ja j: podaja jpravo, ;n rrza rzavaJrzo ne nzore 
oJreč/. Prav :aPo on /aže za J;7:a, /o za/o::, 
Ja ga ^raJowa pog/eJaje. /7jeJ/a je /:ojta, je v 
?n:rw pogovor:7a o prep/ra /n j^aja/a razč/en:7: 
vzroke, ^Z jo Jo n;ega pr/pe/ja/Z. Zra^ /?o jpc: 
č/j: ;'n pr/ Zn'j/ Po zav/aJa/ w/r.

Dragače je j par/, P/ je je ne poznajo Jovo/j 
JoPro, a// j partnerjema, P/ jta J/je Ja n/:/ ne 
vejta več, PaPo naj P/ je pogovarja/a. PazKm- 
/j/vo, Ja jta nePog/jena, Po je trePa nareJ/t/

Zakaj je prvi korak do sprave 
tako tvegan?

Kdor po prepiru prvi ponudi roko, 
naj premisii, ati sta čas 

in pritožnost že dozoreta.

PoraP Jo Jprave. Če naj P/ P// ač/neP taP, 
PaPrjnega j/ že/Zta, mora P/t/ že/ja po jprav/ 
oJPr/tojrčna, /zrečena o pravem čaja /n op 
:<strezn: pr//ožnojt/.

Ze/ja po jprav/ je oJPr/tojrčna, če je ne pre­
žemajo jamo tZ/e nag/P/.- pomZ/ovanje jamega 
tePe („7*aPo ojam/jena jem, zato j/ že/Zm, Ja 
P/ je m/Jva JoPro razawe/a/"), težnja po Par- 
mon/jZ („7aPo zoprno je, če jva jprta. Mo PZ 
PZ/o vjaj vje taPo Pot prej/"), vzv/jenojt 
(„A/oJrejj/, moJrejja jem, v Jam je, čeprav je 
ravna/(a) taPo n/zpotno/"), prZ/Zzovanje („Po- 
pajt/m, jamo če me jpet /jap/j/")

Pojteno ponaJPo za jpravo naj P: narePo- 
va/ p/emen/t vzg/P. „^prejemam te. Pr/ jrca j: 
m/ Zn ve/ZPo m/ powerz:'j. ^e naprej PZ z veje- 
/jem ž/ve/(a) j taPo." Papjna poteza jporoča, 
Ja Zrna č/oveP zJrav razam, n/PaPor pa ne 
pomen: pr/znanja Pr/vJe. A/ojP: j/ ponaJPo 
za Jpravo pogojto taPo raz/agajo Zn pr: tem 
je mot/jo.

NaačZt: je je trePa taJ: tega, PaPo taP preJ- 
/og jprejet/. ZgoJZ je, Ja je ta a/Z on/ oJ part­
nerjev PratPo ma/o ne more jrečno najmePn/tZ, 
Per jo ga oč/tPZ, PZ jo /ete/Z meJ prep/rom, pre­
več pr/zaJe/Z Zn potrepaje več čaja, Ja j/P pre- 
PaPa, PaPor prav/mo. Me more Zn taJ: noče 
jprejet: ponajene rope. A/orJa je taJ: taPo raz- 
Pačen, Ja ponaJPe n/t: ne prepozna. Pr/mer: 
P/a Jo jta je prep/ra/a Zn nato nePaj Jn/ n/jta 
JpregovorZ/a PejeJe. MePega Jne ma te/ejon/ra 
v j/ažpo. „MaJa PZ te vpraja/a, PJaj Poj Janej 
pr/je/ Jomov." /n jo groPo zavrne: „A/e zJaj 
že v j/ažP: r:aJzorajej/"

V tem trenatPa je jprava je J/je PaPor prej. 
A/Zj/Z/a je JoPro, toJa c:7j Zn razpo/oženje je 
nZjta ajema/a. Zena PZ ravna/a preaJarneje, Po 
P; PZ/a počapa/a moža, Ja P: PZ/ že Joma Zn 
PZ aJoPno jeJe/ v naj/anjač. AtopZ/a naj PZ 
mZmo njega Zn ga jpotoma popoža/a po /ajeP. 
To JoPro pozornojt PZ najPrž /aže jpreje/.

Ve/ZPo tanPega poj/aPa je trePa, če Počete 
ZzoPej/t: Pe/o zajtavo. Partnerja, PZ je JoPro 
poznata, taP poj/ap navaJno premoreta Zn na- 
tanPo vejta, PaPjne vo/je je ona a/Z on. Če pa 
je ne poznata, PZtro zagrešita napaPo Zn PojZ- 
jče pojtane je Po/j zagr/zeno.

/čaj pa, če je venJar/e zgoJ:? Zena ga po- 
Poža po /ajeP, mož nejtrpno amaPne g/avo. 
Za ženo, po/no razamevanja, P/ to pomenZ/o 
ojtro zavrnZtev. Maj naj PZ stori/a/

A/oža, PZ je zmerom PaPa jezo, ne PZ jme/a 
je naprej naJ/egovatZ, češ Ja PZ je raja poPo- 
ta/a. Maj ma Ja čaj za razm/j/ep, oJpravZ naj 
je z Joma, gre v PZno a/Z Pam na oPZjp. iama 
Je Po raztrej/a, Ja jZ ne Po več taPo PaJo. 
Mjema pa naj raz/ožZ, Ja ne oJPaja Zz P/jaPo- 
va/nojtZ. „A/Zj/Zm, Ja moraj ma/o zaJZPatZ. 
VZJZm, Ja greva Jrag Jragema na ž/vce. Poz­
neje, Po Poj prZprav/jen, je Pova pogovorZ/a."

MoPene PorZjtZ ne Po, če Pojta partnerja 
jpaja/a pot/ačZtZ jezo Zn aža/jenojt, Per Pojta 
Jrag z JragZm Zz Jneva v Jan Po/j jtrapena. 
Maj grejta za aro a/Z Jve narazen; Po Pojta 
jpet Joma, Po ozračje taPoj manj napeto.

A/ojpZ že taPo naJvje težPo prZvo/Zjo v 
jpravo, Per jo preprZčanZ, Ja Zrna ona že Paj 
za Pregom, je teze pa jZm gre, PaJar morajo 
on: prv: ponaJZtZ roPo. VčajZP je /e premaga­
jo, PapZjo jopeP Zn jo preprZčanZ, Ja je jpet vje 
v naj/epjem reJa. To Ja taPo preprojto /e nZ. 
PonaJPa za jpravo je ne pomen:, Ja je jpor 
rejen. PonaJPa je jamo opozor;7o, Ja oPjtaja 
prZprav/jenojt na jpravo. 5am prepZr pa part­
nerja /aPPo popop/jeta je/e po mZrnem Zn ra- 
zamnem pogovora.

imenitno je pripraviti obed nad žerjavico: 
zanetimo ogenj, razžarimo ogije a!i bukova 
poiena, nad žerjavico pa postavimo rešetko. 
Na njej pečemo meso in zeienjavo, krompir 
in ceio sadje. Jedi moramo seveda že prej 
pripravit: meso potožimo v marinado, da bo 
mehkejše, sočnejše in izrazitejšega okusa. 
Zeienjavo namažemo z oijem, sesekijanim 
česnom in raznimi začimbami. Sadje po- 
siadkamo, zavijemo v aiuminijevo foiijo in 
nemara začinimo s kančkom aikohoia. Sa­
mega mesa se čiovek kmaiu naveiiča, pa če 
je še tako sočno in izborno pečeno. Zato pri- 
pravtjamo na žaru mešane obroke. Maio te­
ga, maio onega, nikakor pa ne vztrajajmo 
pri mnenju, da so na žaru dobri ie čevap­
čiči in nemara kaka zarebrnica!

PEČEN KROMPiR S KiSLO SMETANO
Za 4 osebe potrebujemo: 8 podobnih, 

srednje velikih krompirjev, sol, 8 kosov fo­
lije, malo olja. Za preliv: 1 lonček kisle sme­
tane, šopek drobnjaka, šopek peteršilja, 
žličko gorčice, sol, začimbno mešanico, po­
per, mleto papriko, malo limoninega soka.

Zelišča drobno sesekljamo in jih zmeša­
mo s kislo smetano in ostalimi sestavinami 
za preliv. Po okusu še začinimo. Krompirje 
umijemo, lupino pa nekajkrat prebodemo z 
vilicami, da se med peko krompir ne bo raz­
počil. Folijo na tanko namažemo z oljem, 
na vsak kos položimo po en krompir, ga po­
solimo in zavijemo. Krompirje položimo na 
rešetko aii v žerjavico in pečemo 40 do 60 
minut. Krompirje razvijemo, križasto zareže­
mo, v sredino položimo košček masla. Pre­
liv iz kisle smetane pa ponudimo posebej.

SViNJSKA RiBiCA Z ŽAJBLJEM
Za 6 oseb potrebujemo: 450 g svinjske ri­

bice, poper, 1 žlico olja, nekaj listov žajblja, 
2 žiici vinjaka, sol, olje.

Ribico natremo s poprom in obložimo z 
tisti žabtja, ki smo jih za nekaj trenutkov po­
ložili v vroče olje. Olje, v katerem smo po­
pekli žajbelj, zalijemo z vinjakom. S to me­
šanico premažemo ribico, zavijemo jo v kos 
aluminijaste folije in pustimo stati čez noč.

Meso odvijemo, naoljimo in spečemo na 
žaru. Solimo ga šele, ko je pečen.

BANANE iN ANANAS NA ŽARU
Za 12 oseb potrebujemo: 1 ananas, 6 ba­

nan, 5 žlic sladkorja, pomešanega s cime­
tom

Ananas narežemo na 1 cm debele rezine 
in ga olupimo, banane pa pečemo v olup­
kih, in šele pečene olupimo. Pečeni ananas 
in banane zložimo na krožnik in potresemo 
s cimetovim sladkorjem. Lahko vzamemo 
tudi odcejeni ananas iz pločevinke. Ana­
nas in banane pečemo 10 minut.

PURANOV) RAŽNJiČi
Za 4 osebe potrebujemo: 5 žlic belega 

vina, 2 žlici olja, sveže mlet poper, sol, slad­
ko, mleto papriko. Iz teh sestavin zmešamo 
marinado. Razen tega potrebujemo: 750 g 
puranovih zrezkov, 1 papriko, 2 čebuli, 250 g 
paradižnika, 200 g prekajene slanine, 3 žlice 
olja.

Meso narežemo na kocke, ki jih prelije­
mo z marinado in pustimo stati 1 uro. Na 
lesene špile nabadamo izmenoma meso, (ki 
ga prej obrišemo s papirnatim prtičem do 
suhega), koščke paprike, čebule in paradiž­
nika ter slanine. Ražnjiče pečemo na žaru 
(ali v ponvi s teflonsko oblogo, ali v elek­
tričnem grilu). Med peko jih obračamo in 
od časa do časa premažemo z oljem in z 
marinado.

POSTRV V ČASOPiSNEM PAPiRJU
Postrv lahko spčemo na žaru tudi v ča­

sopisnem papirju. Ribo najprej očistimo in 
do suhega obrišemo. Z notranje strani jo 
solimo, popramo in izdatno namastimo z 
maslom.

Trebušno votlino ji napolnimo s svežim 
peteršiljem. Nato ribo stisnemo in ji spnemo 
trebuh. Trdno jo zavijemo v debelo plast 
navlaženega časopisnega papirja. Zavito ri­
bo pečemo na žaru 30 minut. Ker je papir 
vlažen (moker), bo v zavoju nastajala sopa­
ra, v kateri se bo riba skuhala in spekla.

ZAJEC NA ŽARU
Namesto običajne svinine spečemo na 

žaru zajca.
Za 6 oseb potrebujemo: 1 zajca (1,5 kg), 

5 vejic svežega timijana, 1 liter belega vina, 
poper, poprova zrna, olje, sol.

Zajca razkosamo na 6 delov. Obložimo 
ga s timijanovimi vejicami in položimo v 
posodo, ki jo lahko tesno zapremo. Belo vi­

no prevremo s poprom, poprovimi zrni, in 
po želji tudi z malo sojine omake. Še vroče 
prelijemo čez zajca. Zajec naj stoji v kvaši 
1 dan. Nato meso do suhega obrišemo s 
papirjem in ga pred pečenjem popramo ter 
namažemo z oljem. Pečemo ga 30 do 40 
minut, med peko ga večkrat obračamo in 
premažemo z marinado. Šele pečeno meso 
solimo.

MARELiCE NA ŽARU
Na vsako marelico potrebujemo: 'A koc­

ke sladkorja, malo likerja ali ruma, košček 
masla, kos aluminijeve folije.

Marelice umijemo in toliko zarežemo, da 
odstranimo koščico. Sladkorno kocko na­
pojimo z žganjem, in jo vstavimo v sadež- 
Sadež zavijem v folijo, ki smo jo namazali 
z maslom. Pečemo v žerjavici 8 minut, po­
nudimo pa vroče.

Če pečemo namesto marelic breskve, mo­
ramo sadeže prerezati, da odstranimo ko­
ščico. Polovici potopimo v sladkor, ki se bo 
med peko zlepil, da bo sadež spet cel.

SADJE NA ŽARU
Za 4 osebe potrebujemo: 4 jabolka (hruš­

ke, banane, ananas), 1 žlico limoninega so­
ka, 2-3 žlice masla, sladkor, 4 kose folije, 
žganje (hruševec).

Sadeže umijemo, razrežemo in namaže­
mo z limoninim sokom. Položimo jih na fo­
lijo, premažemo s stopljenim maslom ih 
potresemo s sladkorjem. Zavijemo v folijo, 
pečemo pa v žerjavici. Preden ponudimo, 
pokapamo z žganjem ali pa s sladko sme­
tano.

POLNJENE TELEČJE ZAREBRNiCE
Za 6 oseb potrebujemo: 6 telečjih zarebr­

nic (lahko tudi svinjskih, vsaka po 250 g) 
sol, poper, 150 g mladega sira, 1 žlico gor­
čice, 1 žlico svežega, sesekljanega majaro­
na, 1 žlico zelenjavnega sirovega namaza, 6 
rezin prekajene slanine, olje.

V vsako zarebrnico zarežemo žep. Z no­
tranje strani natremo zarebrnice s soljo ih 
poprom. Sir, sirni namaz, gorčico, majaron 
in poper zmešamo v nadev, s katerim na­
mažemo rezine slanine. V vsako zarebrnico 
vložimo kos namazane slanine. Žep spnemo 
z zobotrebcem. Zarebrnice premažemo 7 
oljem in spečemo na žaru. Šele pečene 
solimo.

ŠE TO iN ONO O PRENiZKEM KRVNEM PRiTiSKU

Večja nadloga kot nevarnost
Zdravniki pravijo, da prenizek krvni pritisk 

sicer ni smrtno nevarna boiezen, 
vsekakor pa drži, da iahko čioveku hudo zagreni živijenje.
Prav krivično je: s tistim, ki ima previsok krvni pritisk, vsi so­

čustvujejo. Tistemu, ki ima prenizkega, pa namenijo kvečjemu soču­
ten nasmešek.

Najhujše je zjutraj. Takrat je krvni pritisk pri vseh ijudeh naj­
nižji. fn če imaš že tako in tako nizek pritisk, je zjutraj še nižji. Ko 
odpreš oči, si še vedno utrujen. In ko vstaneš, se ti v gtavi zavrti, 
pred očmi pa stemni.

In težave se nadaljujejo ves dan: čtovek je brez votje, ne more 
se zbrati, tako ne more dobro deiati, ceio vožnja z avtomobilom je 
iahko nevarna.

Če hočeš dobiti vsaj pribiižno predstavo, kako se počuti čiovek 
s prenizkim krvnim pritiskom, ti ni treba nič drugega, kot da se zgo­
daj zjutraj, takoj ko se zbudiš, v enem skoku spraviš iz posteije. Brž 
ko je teio zravnano, „pade" kri v vene nog. V krvnem obtoku je ne­
nadoma za poi do tri četrt iitra manj krvi in živijenjsko pomembni 
organi — predvsem srce in možgani — je imajo ta hip premaio. Po­
sledica te pomanjkljive prekrvljenosti je občutek mediosti in vrto­
glavice.

Če je človek zdrav, ta motnja v nekaj sekundah sama izgine. 
Za to poskrbi organizem sam. Posebna čutila v arterijah nenehno za­
znavajo, kakšen je srednji krvni pritisk. Podatke pošiljajo v možgane, 
ki višino pritiska, kakršna je, primerjajo s tisto, kakršna naj bi bila. 
Če je pritisk prenizek, začnejo možgani pri priči delovati: ukažejo, da 
začne srce močneje biti, stene žil pa se napnejo. Tako pride v obtok 
spet več krvi in krvni pritisk se poveča.

Pri človeku z nizkim krvnim pritiskom pa ves ta mehanizem 
ne deluje, in sicer zato, ker so središča, ki skrbijo za pritisk, že od 
rojstva naprej nastavljena na prenizko vrednost.

Meja med normalnim in prenizkim pritiskom sicer ni trdno do­
ločena, večina zdravnikov pa meni, da je pritisk prenizek, če je t. i. 
zgornji pritisk pri ženskah stalno pod 105, pri moških pa pod 110.

To pa ne pomeni, da ima vsak človek s prenizkim krvnim pri­
tiskom težave. Nekateri imajo „zdrav nizek pritisk", ki ne vpliva 
na krvni obtok, tako da so pomembni organi dovolj prekrvavljeni. 
Ta vrsta nizkega krvnega pritiska ne velja za bolezen in je tudi ni 
treba zdraviti. Vsekakor pa zdravniki priporočajo takim ljudem, naj 
si jedi močno solijo: tako je v krvi več tekočine in pritisk se poveča.

Kakih 15 do 20 odstotkov ljudi s prenizkim krvnim pritiskom 
pa ima hude težave. Gre predvsem za mlade ljudi, v glavnem za 
drobne, vitke tipe, med njimi je več žensk kot moških. Vzrok teh 
težav je vedno isti: ker je pritisk prenizek, organi niso dovolj pre­
krvljeni, tako dobivajo premalo kisika in ne morejo dobro opravljati 
svojih nalog.

Najbolj so prizadeti možgani in tu so težave najizrazitejše: vrto­
glavica, slabost, motnje vida, razdražljivost, utrujenost, spominske 
motnje — vse to lahko povzroča prenizek krvni pritisk. Seznam 
lahko podaljšamo: srčna slabost in motnje srčnega ritma, težave z 
dihanjem, občutek, da se dušiš, potreba po nenehnem zehanju, po­
manjkanje teka, motnje med menstruacijo pri ženskah in impotenca 
pri moških, bledica, vedno mrzle roke in noge itd.

Zdravniki že nekaj let vedo, da je lahko prenizek krvni pritisk 
zadnji povod celo za to, da pride v možganih do smrtno nevarnega 
pomanjkanja krvi in da odpovedo ledvice. Za ženske z nizkim krv­
nim pritiskom je pomembno vedeti, da se jim pritisk med nosečnostjo 
še zniža. Če je slabše prekrvavljena tudi maternica, lahko splavijo.

Prenizkega krvnega pritiska ni mogoče ozdraviti, da pa se ubla­
žiti ali celo odpraviti težave, ki jih prinaša. Zdravniki imajo na voljo 
več kot 90 različnih zdravil, ki delujejo v glavnem na dva načina. 
Ena spodbujajo centre za krvni obtok, da začasno povečajo pritisk, 
druga pa zožujejo najmanjše žilice v koži, tako da pride več krvi v 
srce in od tam v krvni obtok.

Katero zdravilo najbolj ustreza posameznemu bolniku, mora 
odločiti zdravnik. Vsa zdravila ne izpolnijo upov bolnikov. Dva od 
treh morata vse življenje prenašati težave zaradi prenizkega pritiska.

Zato jim skušajo zdravniki pomagati tudi drugače. Bolnikom 
svetujejo, kako si lahko pomagajo tudi sami.

Nasveti so preprosti, a nekaterim lahko precej pomagajo.
H Še v postelji je treba opravljati t. i. izometrične vaje. Gre za 

kratko in močno napenjanje mišic v ležečem ali sedečem položaju. To 
poveča krvni pritisk in glava je bolje prekrvljena.

Vstati je treba počasi. Najprej zabingljamo z nogami s po­
stelje, potem zravnamo život in šele nato vstanemo.

Takoj nato se oprhamo. Dve minuti se prhamo z vročo vodo, 
10 sekund pa z mrzlo.

H Jajce (ali kruh z maslom) za zajtrk solimo, popijemo močno 
kavo ali čaj.

H Podnevi večkrat hodimo po prstih in petah.
)) Izogibajmo se hude vročine in aikohoia. Oboje namreč po­

vzroči, da se nabere več krvi v koži, pritisk se zato še bolj zniža.
Več se gibljemo. Zlasti plavanje, tek, kolesarjenje in veslanje 

krepijo srce in krvni obtok.
Vse te vaje so načeloma pomembne in pravilne. V praksi pa 

imajo veliko hibo: ljudje s prenizkim pritiskom so medli in brez­
voljni, tako da ne morejo redno opravljati telesnih vaj.

A nizek krvni pritisk ima tudi svojo drugo plat: taki ljudje 
bodo verjetno živeli dlje kot prebivalstvo v povprečju. Statistike so 
to jasno pokazale. Medtem ko previsok pritisk med drugim poškodu­
je žile, tako da taki ljudje prej zbolijo za arteriosklerozo, ostanejo 
arterije ljudi z nizkim krvnim pritiskom dalj časa zdrave.
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DR. TONE JELEN

Po evropskem jugozapadu
Koj za „Težom" se prične dvigati 

cesta proti pustemu pogorju, poras­
lem s pritlikavimi bori in macchijo, 
kolikor so tega sploh še pustili pri 
življenju pogosti gozdni požari. Na 
vrhu te kraške planote je vas Fati­
ma, največja in svetovno znana Ma­
rijina božja pot, kjer se je Marija pri­
kazovala menda trem otrokom leta 
1917 skozi pet mesecev. Pred baziliko 
stoji kapelica prikazovanje, okrog nje 
ogromen tlakovan prostor za zboro­
vanja romarskih množic. Ime vasi iz­
vira iz časov, ko so tu gospodovali 
klavri in so jo poimenovali po Mo­
hamedovi hčeri-ljubljenki Fatimi. Da 
je ves ta kraj obdan že iz prejšnjih 
dob z neko mistiko, potrjujeta to 
Poimenovanje in pa dejstvo, da so v 
bližini Fatime še ostanki prastare ro­
marske postojanke nekdanjih poga­
nov in pozneje tudi Ariancev, in tudi 
Mohamedancev. Še danes je tam do­
ma vražarstvo, ki pač še nikjer ni po­
polnoma zamrlo.

Na poti od Fatime proti Lizboni, 
skozi vasi in manjša mesta, mimo vi­
nogradov, oljkinih nasadov, pa tudi

Cordoba

riževih polj ob reki Tezo, smo se ne­
koliko zamislili v zgodovino te naj- 
zapadnejše evropske države, ki ji, če­
prav male, gre v nekem oziru pr­
venstvo. Portugalska je prva evrop­
ska nacija, to se pravi, da je prva, 
ki je združila vsa plemena v eni na­
cionalni državi, in tako postala eno­
ten državotvoren narod. Bila je tu­
di prva država v Evropi, ki je odpra­
vila že leta 1862 smrtno kazen. Že 
v 12. stoletju se je ločila od Španije, 
leta 1640 pa se je osvobodila 60-letne 
nadvlade španskih Habsburžanov in 
ostala do danes brez vsakega tujega 
gospodstva. Za časa velikih preko­
morskih odkritij je bila poleg Španije 
največja in najbogatejša kolonialna 
sila po azijski in ameriški celini s ce­
lo Brazilijo, katere cesar je bil portu­
galski kralj. Portugalski jezik je po­
doben španskemu, razvil se je iz istih 
korenin kakor ta, vendar je za ne­
veščega tujca spričo številnih mehkih 
glasov in nazalov skoro bolj podoben 
francoščini kakor španščini.

Ob reki Težo, ki smo jo zopet do­
hiteli, se odpre pred nami takozvano 
..slamnato morje", velik zaliv reke, 
širok 11 km. Pri Lizboni, ki leži na 
desnem bregu, se ta zaliv zopet zoži, 
predno se Težo združi z Atlantikom. 
O Lizboni pravijo Portugalci, da je 
najlepše mesto na svetu in, da kdor 
Lizbone ni videl, še nikdar ni kaj le­
pega videl. Nekoč, pred potresno ka­
tastrofo leta 1755, ko je bil porušen 
večji del mesta in je umrlo okrog 
100.000 ljudi, je bila Lizbona najbo­
gatejše evropsko mesto. Današnja sli­
ka mesta je seveda čisto drugačna. 
Po potresu je kralj poveril svojemu 
ministru Marques de Pombal obnovo 
mesta in mu dal vse polnomočje, da 
je le-ta vladal diktatorsko kakor do 
pred nedavnim Salazar. Tako je na­
stalo popolnoma novo „spodnje me­
sto", „Cidada Baixa", moderno, s 
pravokotnimi ulicami in širokimi 
drevoredi. Zaradi strogega režima 
seveda Pombal ni bil priljubljen in 
mu je mesto šele leta 1925 postavilo 
spomenik v zahvalo resnično velike

usluge. Ta spomenik danes vodniki 
kažejo kot prvo atrakcijo na obšir­
nem trgu, tečajniku mestnega pro­
meta.

V Lizboni je zelo težko najti nem­
ško govorečega vodnika, da o sloven­
skem sploh ne govorimo. Zato smo se 
zadovoljili z ljubko študentko, ki nam 
je ob večerni uri pokazala in obraz­
ložila glavne zanimive točke, od Pom- 
balovega spomenika po avenidi da' 
Liberdad proti obali, čez „Trgovski 
trg" v stari del mesta, takozvani 
„Belem" z „Belemskimi vrati" ob za­
livu, z modernim spomenikom po­
morščakom odkriteljem Cortezu, Piz- 
zaru in vsem drugim, ki so s svojimi 
odkritji omogočili državi podjarmlje­
nje in uničenje bogatih prekomorskih 
dežel ter kopičenje neizmernega bo­
gastva. Geslo takratnih mogotcev je 
bilo: „Zlato prinaša bogastvo in kdor 
ga ima, lahko na svetu dela, kar ho­
če in lahko pripelje duše v paradiž." 
Koliko teh besed le danes ne velja 
več? Naša vodnica bi nam gotovo 
znala povedati še kaj več, da je ni 
nekoliko ovirala nemščina, pri kateri 
je prodrla menda šele do spolnika 
„der".

Nad starim mestom kraljuje trd­
njava Sao Jorge s krasnim razgledom 
po mestu in okolici, tja do „Mafre", 
ogromne kvadratske stavbe na severu 
mesta, ki jo je dal zgraditi kralj Joao 
V. Braganza od leta 1717 do 1735 
kot kraljevski dvor, samostan in ka­
tedralo, in s tem hotel nadkriliti El 
Escorial španskih kraljev.

Slednji meri v tlorisu 33.166 četr- 
tinskih metrov, Mafra pa 48.400. 
Vendar slednja v notranjščini ni ni­
koli dosegla bogastva El Escoriala. 
V Mafri je mladoletni poslednji por­
tugalski kralj leta 1910 prebil zadnjo 
noč pred begom v angleški azil. Od 
takrat je vladal kot diktator Salazar 
do novejšega razvoja, do republike.

Portugalski narod v nečem sliči 
slovenskemu, namreč v tem, da živi 
precejšen del naroda v emigraciji, bo­
lje rečeno v izseljeništvu. Po vsem 
svetu so razkropljeni, največ pa jih je

Arena za bikoborbe v Maiagi

seveda v Braziliji, kjer je portugal­
ščina tudi državni jezik. Na tem tu­
di 40 let trajajoča Salazarjeva dikta­
tura in že desetletna demokracija ni­
sta nič spremenili.

Po dobrem odmoru v prvovrstnem 
hotelu smo krenili drugi dan na pot 
čez največji viseči most v Evropi, 
čez reko Težo, že tik pred njenim iz­
livom v Atlantik. Dolg je 2275 m, vi­
sok pa 70 m. Danes ga imenujejo 
„Most čez Težo", prej se je seveda 
imenoval Salazarjev most. Dalje je 
šlo tu mimo velikega kristusovega ki­
pa na hribu, podobnega onemu v 
Rio, proti jugozapadu, mimo starih 
mavrovskih trdnjav na rtiču Espichel, 
v mestih Setubal, Alcacer, Bejo in 
drugih, skozi pokrajino spodnje Alen- 
teje proti španski Sevilli. Med polji 
različnih nasadov, največ pa med paš­
niki, smo po dveh dneh zopet preč­
kali reko Guadiano, znanko iz Bada- 
joza v Španiji. Neizogibno je, da vsak 
..socialni turist" proti meji prešteva 
svoj denarni zaklad, in če je zamenjal 
preveč in še ni potrošil, se hoče zne­
biti valute, ki se je ne izplača nositi 
domov. Trgovine v bližini meje do­
bro živijo od takih potnikov, ki po­
kupijo za svoje zadnje Escude še vse, 
kar se dobi. Tako smo tudi mi ^na­
padli" malo trgovino z dvemi proda­
jalci in jo domala „oropali" vseh 
žganih ali nežganih pijač, kaj druge­

ga ne moreš jemati na pot. Vsak je 
jemal s police, kar se mu je dopadlo, 
vsak je spraševal v vseh jezikih, o ka­
terih je kdaj slišal, za ceno. Prodajal­
ca sta bila najprej precej zmedena, 
toda kmalu sta se znašla in cena je 
bila pri vsakem vprašanju kar za do­
bršen znesek višja. Tako je na pri­
mer steklenica Algarvskega Brandy- 
mela (1 liter) stala v začetku 400 
Escudov, potem pa, ko sta se pro­
dajalca „znašla", je stalo poskusno 
Šilce 100 Escudov. V življenju gre 
pač povsod tako, kako se znajdeš.

Zopet v Španiji, po slabi, kakor 
slalom ovinkasti cesti v južni pokra­
jini Andaluziji, ki se razprostira od 
španske meje ob Atlantiku in Sredo­
zemskem morju, najbolj romantični, 
najbolj svojstveni pokrajini. Kdor 
istoveti špansko folkloro s celo Špa­
nijo, komur je kitara pojem Španije, 
kdor pozna le kastanjete, flamenko, 
narodne noše, bikoborbe, in misli da 
pozna Španijo, se moti. Ta pozna 
samo majhen delček Andaluzije. Bila 
je tekom večtisočletne zgodovine most 
mnogim plemenom na poti v Afriko, 
pa tudi narobe. Čez ožino pri Gib­
raltarju in Tarifi je samo žabji skok 
v „črni del sveta". Leta 711 so Arab­
ci zavzeli Cadiz in od tam razširili 
svoje gospodarstvo tja do Francije.

(Da/je pri/mdnjič)

R A D ! O TELEV!Z!JA

A V S T R t J A 1

PETEK, 10. 8.: 6.30 0!ympia 
nonstop — 8.30 tnstrukcija: 
tatinščina — 9.00 Poročita —

^ OS Za predšotske otroke — 9.30 Danes po­
joči v Los Angeiesu — 13.00 Poročita —
15.00 Krambambuti — 16.15 Lou Grant —
17.00 Poročita — 17.05 Za predšotske otroke

17.30 Don Kihot — 17.55 Otrokom za tah-
noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 Mi —

19.00 Avstrija danes — 19.30 Čas v stiki —
20.15 Derrick — 21.20 Opereta, dežeta sanj

22.20 Otimpijske igre 1984.
SOBOTA, 11. 8.: 6.30 Oiympnia nonstop — 

330 tnstrukcija: tatinščina — 9.00 Poročita 
? 05 Stike iz Avstrije — 9.30 Danes po­

joči v Los Angetesu — 13.00 Poročita —
15.00 Vesetoigra — 16.35 Kremenčkovi —
17.00 Poročita — 17.05 Risanje — stikanje 

obtikovanje — 17.30 Zgodbe o detfinu —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Dva 
*'ct sedem — 18.30 Viški mednarodnega 
cirkuškega programa — 19.00 Avstrija da- 
^ss in aktuatnosti iz Južne Tiroiske — 19.30 

v stiki in šport — 20.15 Lovvingerji — 
^1 55 Otimpijske igre 1984.

NEDELJA, 12. 8.: 7.30 Otympia nonstop — 
^ 30 Danes ponoči v Los Angetesu — 15.00 
^assai — vetiki Apač — 16.25 Tom & Jerry 
" 16 45 Listamo v stikanici — 17.05 Lutkov­
na igra — 17.15 Tao tao — 17.40 Hetmi —

7 45 Ktub seniorjev — 18.30 Avstrijska ijud- 
n^agtasba — 19.00 Stike iz Avstrije —

7 25 Govori župnik Franc Unger — 19.30 čas 
^ s''ki in šport — 20.15 ttatijanska tegenda 
"2l1SOtimpijskeigre 1984.

PONEDELJEK, H. 8.: 6.30 Otympia nonstop 
Ji 8.30 tnstrukcija: tatinščina — 9.00 Poro-

— 9.05 Za predšotske otroke — 9.30 
anes ponoči v Los Angetesu — 11.30 Mas-

— veliki Apač — 12.55 Secret Syuirrel 
1!C0 Poročila — 15.00 Budenbrookovi —

^ 00 Erobica za družino — 14.15 Lou Grant 
** 1?00 Poročila — 17.05 Za predšolske 
y*'°ke — 17.50 Pasje zgodbe — 17.55 Otro- 

za lahko noč — 18.00 Ljudje in živali 
18 50 Mi — 17.00 Avstrija danes — 17.50 

v sii^i-. 20.15 Ponedeljskl šport­
ov kavarni— 21.15 Ceste San Francisca
22.05 šport iri poročila

tl. 700 Poročila — 7.05 Za
^'edšolske otroke — 7.50 tnstrukcija: la- 
^'hSčina — 10.00 instrukcija: angleščina — 

_1SNIcholas Allen: Robin Hood — 10.50 
s smrtjo iz oči v oči — 11.15 Se

cret squrrei — 11.20 Ponedeljski šport —
12.15 Slike iz Avstrije — 12.40 šiling —
15.00 Poročila — 15.00 Veliki in mali slepar
— 14.55 Top cat — 17.00 Poročila — 17.05 
Za predšolske otroke — 17.50 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Peanuti — 18.50 Mi — 17.00 Avstrija 
danes — 17.50 čas v sliki — 20.15 Krivda, 
čemernost in preroške vizije — 21.15 Kri­
minalka — 25.10 Poročila.

SREDA, 15. 8.: 14.45 3a, ja ljubezen na Ti­
rolskem — 14.25 Mojster Eder in njegov 
Pumuckl — 14.50 Slednik — 17.40 Helmi — 
17.45 Kjer som kraljuje — 18.50 Lili Kraus
— 17.00 Slike iz Avstrije — 17.25 Govori 
župnik Emanuel Aydin — 17.50 čas v sliki 
in šport — 20.15 Avstrija ima vedno se­
zono — 21.45 šport — 22.00 Red mora biti
— 25.00 Poročila.

ČETRTEK, 14. 8.: 7.00 Poročila — 7.05 Za 
prdešolske otroke — 7.50 Dežela in ljudje
— 10.00 Instrukcija: angleščina — 10.50 7a,
ja ljubezen na Tirolskem — 12.05 Tom & 
]erry — 12.15 Klub seniorjev — 15.00 Poro­
dila _ 15.00 Grof Monte Krista — 14.40
Očetje klamote — 14.55 Spoznavajmo ne­
varnosti — preprečujmo nesreče — 17.00 
Poročila — 17.05 Za predšolske otroke —
17.50 Levo in pingvinov — 17.55 Otrokom 
za lahko noč — 18.00 TV kuhinja — 18.50 
Mi — 17.00 Avstrija danes — 17.50 čas v 
sliki — 20.15 Zadnja postaja — 21.45 SS- 
NR ... — 25.25 Poročila.

__ A V S T R ! J A 2

PETEK. 10. 8.: 17.30 Otimpij- 
ske igre — 20.15 Hiša — na­
ša tretja koža— 21.15 čas 

v sliki in politika v petek — 22.20 To ni za
male deklice — 25.55 Poročila.

SOBOTA, 11. 8.: 15.00 Politika v petek — 
15 45 Dva krat sedem — 14.15 Ferdinand von 
Saar — kronist stare Avstrije — 14.45 Proti 
vetru — 17.50 Olimpijske igre — 17.50 čas 
v sliki — 20 00 Znanje danes — 20.15 Ogenj 
in plamen — 22.00 Pater dr. Berthold Mayr 
odgovarja — 22.05 Poročila — 22.10 Lovec 
reaktivec — 0.00 Poročila.

MEDEUA. 1!. S.: 9 00 Odkritje neke opere
_ y 15 Oslova senca — 10.50 Sto mojstrovin
_ 17 oo Spoznate melodijo? — 17.45 Velika
desetorica - 18.50 Okay - 17.50 Čas v slik! 
— 17 45 Muzeji na prostem na Zgornjem 
Avstrijskem - 20.15 Hišni prijatelji so tudi

tjudje — 21.45 Bogastvo in revščina — 22.35 
Austria rock festiva! 1984 — 0.05 Poročiia.

PONEDELJEK, 1S. 8.: 17.30 Vodne poti v 
svobodo — 18.00 Siike iz Avstrije — 18.30 
Vesoijska iadja Enterprise — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Pektenski načrt — 21.08 „V ka- 
varni" — 21.15časvstiki — 21.45ši!ing — 
22.05 Kajsitidetatvvojni, oče? — 23.55 
Poročita.

TOREK, 14. 8.: 17.30 Orientacija — 18.00 
Stike iz Avstrije — 18.30 Vesotjska tadja 
Enterprise — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Dat- 
tas — 21.00 Ptice setivke — 21.15 Čas v 
stiki — 21.45Ktub2inporočita.

SREDA, 15. 8.: 9.00 Epcot — 9.45 Stehernik 
— 16.25 Odprava Madigan — 17.15 Prizo­
rišče svetovne titerature — 18.00 James 
Last v Attgau — 19.30 čas v stiki — 19.45 
Huj in tuj sveta — 20.15 Le Mans— 22.00 
Kutturni žurna! — 22.45 Svet sanj — 23.30 
Sodbo izgovorijo žene — 0.00 Poročita.

ČETRTEK, 16. 8.: 17.30 Vinogradništvo v 
Avstriji — 18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 
Vesotjska tadja Enterprise — 19.30 Datti, 
datti — 21.00 Ptice setivke — 21.08 „Stam- 
nati vdovec" — 21.15 čas v stiki — 21.45 
Stehernik za stehernika — Poročita.

H LJUBLJANA

H PETEK, 10. !.: 7.30—10.00 in 
11.10-1.00 Teletekst RTV Ljub-
tjana — 9.50 Videostrani — 

otimpijske novice — 11 55 Poročita — 12.00 
Ot LA 84: Otimpijski pregted — 13.35 Ot LA 
84: Boks - potfinate, 2. det — 16.30 Ot LA 84: 
Vaterpoto - Jugostavija : xy, skrajšan po­
snetek — 17.00 Ot LA 84: Attetika — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Modrost te- 
tesa, angteška dokumentarna serija — 
20.55 Ne prezrite — 21.10 Le kaj se je zgo- 
dito s teto Atice, ameriški fitm — 22.50 Po­
ročita — 23.00 Ot LA 84: Otimpijska kroni­
ka — 23.30 Ot LA 84: Otimpijski pregted, 
neposredni prenos — 1 00 Ot LA 84: Attetika, 
neposredni prenos.

SOBOTA, 11. 8.: 9.30-10.00 in 11.30—1.00 
Ttetkst RTV Ljubtjana — 9.50 Videostrani - 
Otimpijske novice — 11.45 Poročita — 11.50 
Ot LA 84: Otimpijski pregted — 13.25 Ot LA 
84: Attetika, posnetek — 16.55 O! LA 84: Ko­
šarka (m), posnetek finatne tekme— 18.35
Ot LA 84: Jahanje - dresura — 19 24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30

Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Ot LA 84: 
Boks - finate, neposredni prenos — 22.40 
Poročita — 22.45 Animarni fitm — 23.00 O! 
LA 84: Rokomet (m) - finate, neposredni 
prenos — 0.55 Ot LA 84: Attetika - finate, 
prenos — 4.55 O! LA 84: Boks - finate 2. det
— 5.55 Ot LA 84: Otimpijski pregted — 7.30 
Ot LA 84: Nogomet - finate.

NEDELJA, 12. 8.: 7.10—0.00 Tetetekst RTV
7.30 Ot LA 84: Nogomet - finate, neposredni 
prenos — 9.20 0) LA 84: Boks -finate, po­
snetek — 11.40 Ot LA 84: Odbojka (m) - fi­
nate, posnetek — 13.40 Ot LA 84: Otimpijski 
pregted — 15.15 Ot LA 84: Attetika - finate, 
posnetek — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Gabrijet, nadatjevanka TV Za­
greb — 21.05 Nadnacionatne družbe: Raču- 
natniki in nepismenost — 21.35 Poročita — 
21.40 Jazz na ekranu: Kvartet Andreja Ar- 
nota — 22.05 Ot LA 84: Ritmična gimnastika, 
posnetek.

PONEDELJEK, 1!. 8.: 9.30—10.00 ni 13.45—
22.15 Tetetekst RTV Ljubtjana — 9.50 Video­
strani - Otimpijske novice — 14.00 Ot LA 84: 
Jahanje — 14.45 0) LA 84: Zaktjučekotim- 
pijskih iger in maraton, posnetek — 18.45/
19.00 Zgodbe iz Nepričave, otroška serija
— 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Jordan Ptevneš: Erigon, predstava Primor­
skega dramskega gtedatišča iz Nove Go­
rice — 22.00 Dnevnik.

TOREK, 14. 8.: 17.45—22.35 Tetetekst RTV 
Ljubtjana — 18.00 Poročita — 18.05 Jekte- 
nec, otroška serija — 18.25 tzročita, gtas- 
bena oddaja — 18.55 Pisani svet: Zvok ti­
šine — tišina zvoka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.00 Park Ovenijo 79, 
ameriška nadatjevankša — 21.35 Aktuatno: 
Pet usodnih ur — 22.20 Dnevnik.

SREDA, IS. 8.: 18.05—21.55 Tetetekst RTV 
Ljubtjana — 18.20 Poročita — 18.25 Ciciban, 
dober dan: Naš vrtec je ob meji — 18.45 
Preko Attantskega oceana, potopisna re­
portaža— 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Fitm tedna: Ožigosana, amer. 
fitm — 21.40 Dnevnik.

ČETRTEK, 16. 8.: 17.45—23.15 Tetetekst RTV 
Ljubtjana — 18.00 Poročita — 18.05 Trapotto 
HH 33: Vetiki zmagovatec in njegovi suž­
nji — 18.50 leteti ste — pogtejte, zabavno- 
poučna oddaja — 19.24 TV in radio nocoj 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Lov za zaktadom: Jugosta­
vija, kviz francoske TV — 21.00 Živtjenje 
Verdija, itatijanska nadatjevanka — 22.20 
Dnevnik — 22.35 Retrospektiva domače TV 
drame — Mitan Pugetj: Sptavtjenci.

RAD!0 LJUBLJANA
PETEK, 10. 8.: 4.30 Poročita — 6.50 Dobro 

jutro, otroci — 8.05 Za šotarje — 9.35 Na­
potki za naše goste iz tujine — 13.50 Čto- 
vek in zdravje — 14.25 Voščita — 18.00 
Vsa zemtja bo z nami zapeta ... — 20.00 
Na kritih petja — 24.00 Poročita.

SOBOTA, 11. 8.: 4.30 Poročita — 6.20 Re­
kreacija — 8.05 Pionirski tednik — 12.10 
Voščita — 15.30 Dogodki in odmevi — 18.00 
škattica z godbo — 19.45 Z ansambtom 
Mojmira Sepeta — 20.00 Oddaja za Stoven- 
ceposvetu — 23.05 Literarni nokturno.

NEDELJA, 12. 8.: 5.00 Poročita — 8.07 Otro­
ška radijska igra — 9.05 še pomnite, to­
variši — 11.00 Voščita — 14.05 Voščita —
15.30 Nedetjska reportaža — 17.05 Pritjub- 
tjene operne metodije — 20.00 V nedetjo 
zvečer — 23.05 Literarni nokturno.

PONEDELJEK, 15. 8.: 4 30 Poročita — 6.50 
Dobro jutro, otroci — 9.05 Z gtasbo v do­
ber dan — 13.50 Ponedetjkov križemkraž — 
14.25 Voščita — 1945 Z ansambtom „RŽ" —
20.00 Pop barometer — 22.00 Poročita — 
Našim rojakom po svetu — 24.00 Poročita.

TOREK, 14. 8.: 4.30 Poročita — 6.20 Re­
kreacija — 8.05 Za šotarje — 12.40 Po do­
mače — 14.05 Odrasti tako, kako pa mi —
18.00 Sotočja — 19.45 Z Ljubtjanskim jazz 
ansambtom — 20.00 Stovenska zemtja v 
pesmi in besedi — 21.05 Radijska igra

SREDA, IS. 8.: 4.30 Poročita — 6.50 Dobro 
jutro, otroci — 12.00 Poročita — Na da­
našnji dan — 14.25 Voščita — 18.00 Zborov­
ska gtasba v prostoru in času — 19.45 Z 
ansambtom Henček — 20.00 Koncert za be­
sedo — Renesansa !!. — 22.00 Poročita — 
Našim rojakom po svetu — 22.30 Zimzetene 
metodije — 0.05 Nočni program.

ČETRTEK. 16. 8.: 4.30 Poročiia — 6.20 Re­
kreacija — 9.35 Napotki za naše goste iz 
tujine — 14.20 Koncert za mtade postušatce 
— 18.00 Radioteka — 19.45 Z ansambtom 
Kvartet godat — 20.00 Četrtkov večer do­
mačih pesmi in napevov — 24.00 Poročita.

VESTNIK
isdajatoi) in zaiointk: Zvezo slovenskih 

organizacijnaKoroškem,
7020 Celovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 7020 Celovec, St.-Ruprechter- 
StraOe 17/IV, tel. (0 12 22) 51 0 12, 
teleks 122084 sndk a

Uprava: 7020 Celovec, Gasomeierg. 10, 
tel. (0 12 22) 32 5 50.

Tisk: Založniška in tiskarska družba 
zo. ) Drava, Celovec-Borovl]e.



- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -
Piše JUSTIN POLANŠEK

Borovlje -SAK 0:2 (0:2)
BOROVLJE, 350. RUMPOLD.
GOLE: RATAJEC (22.) in 
POLANŠEK (37 ).

Prvenstveno tekmovanje v vzhodni 
podligi za leto 1984/85 se je pričelo. 
SAK je nastopil brez Jankota Wo- 
schitza (poškodovan) in legionarja 
Mladena Jovičevica, ki je igral za 
moštvo pod 23. Zakaj? Cisto enostav­
no, ker odslej v vsaki ekipi smeta 
igrati samo dva legionarja. Tokrat je 
trener Jagodič zaupal vratarju Igor­
ju Mrkunu in desnemu napadalcu 
Zlatku Ratajcu. Kako srečno in pred-

WEITENSFELD, 150 TRAGL.
GOLE: VIDREIS (21) oz.
ORA2E (70 ).

Žreb je bil takšen, da so imeli Se­
lani — kot SAK — prvi prvenstveni 
nastop v gosteh. Nasprotnik je bil 
SV Weitensfeld; torej tekma dveh 
novincev. „Čeprav pripravljalno ob­
dobje ni bilo idealno, mi je uspelo 
poslati na igrišče na prvo preizkuš­
njo dobro in krepko enajsterico", je 
menil uspešen selski trener Jože Fe- 
ra. Pri Selanih igra letos nov legio­
nar iz Slovenije. Vrhovec, v funkciji 
zadnjega obrambnega igralca. V tek­
mi je zadel prečko, kar pomeni, da 
je in bo tudi v napadu zelo nevaren. 
Jakopič (kot drugi legionar) bo ostal 
še eno leto in šteje prej ko slej med 
stebre selskega moštva. Tu pa je še 
tretji ..legionar", namreč Martin Ho- 
bel, ki j,e letos prestopil od SAK-a 
v Sele in se jie že dobro vživel v 
moštvu. Skupno z Zdravkotom Ora-

vsem spretno roko je imel trener pri 
izbiri pravih devh igralcev, se je 
kmalu pokazalo. Vratar Mrkun je 
dvakrat branil z neverjetnim reflek­
som in s tem moštvo rešil pred proti- 
zadetkom. Pa tudi pri kotih in viso­
kih podajah v kazenski prostor je 
Igor pokazal zanesljivost. Zgleda, da 
je v odlični formi. Zlatko Rataj ec, 
mlad triindvajset let, je izredno hi­
ter in tudi tehnično dobro podkovan 
nogometaš. Nasprotnim igralcem je 
povzročal mnogo ..glavobola", saj jih 
je neprenehoma preigraval, vrhu te­
ga je dal še prvi gol za SAK.

že jem je bil na tej tekmi najboljši 
napadalec.

Tekma je bila zanimiva. Po mne­
nju objektivnih gledalcev je bil ne­
odločen izid pravičen, čeprav sta 
imeli obe moštvi take možnosti, da 
bi igro lahko odločili v svojo korist. 
V prvi polovici so bili domačini znat­
no nevarnejši in so tudi zasluženo 
povedli. Toda dobra morala in fizič­
na pripravljenost selskih igralcev sta 
poskrbeli za preobrat v drugem pol­
času. Trud je bil poplačan, ko je 
Zdravko Oraže v 70. minuti z lepim 
strelom izenačil. S tem prvim golom 
v podligi so Selani zasluženo osvojili 
točko in se nahajajo po prvem pr­
venstvenem kolu v sredini lestvice. 
Bravo Selani, pa še naprej tako!

Postava: Užnik; Jakopič, Vrhovec,
A. Dovjak, Centov; Travnik, Olip,
F. Dovjak; Oraže, Hobel,

Hribernik.

Tekma sama pravzaprav ni bila 
preveč kvalitetna. SAK je igral tak­
tično zelo zrelo in stalno kontroliral 
nasprotnika. Po dokaj mirnem začet­
ku je SAK polagoma zagospodaril na 
igrišču. V 22. minuti je Zlatko Rata­
jec po podaji Polanska (kot) z glavo 
premišljeno zatresel mrežo. Sledila 
je faza, ko je SAK hudo pritiskal in 
iskal odločitev. Tako se je zgodilo. 
Lepa kombinacija na desnem krilu 
med Velikom in Raczynskijem, kate­
ro je zadnji zaključil s točnim „cen- 
taršutom". V sredini sta čakala Zlat­
ko Ratajec in Justin Polanšek. Zlat­
ko je stopil čez žogo, Justin pa jo je 
direktno in neubranljivo poslal v 
gol — 2:0 za SAK. V drugem pol­
času je nasprotnik skušal rezultat 
izboljšati oz. izenačiti, toda samo s 
pomočjo izredno slabega „moža v 
črnem" je prišlo do dveh nevarnih 
standardnih situacij, pri katerih se 
je prepričljivo izkazal golman Mr­
kun. V ostalem domačini niso imeli 
nobenih možnosti, da bi uspeli ogro­
žati gol slovenske enajsterice. 
Obramba, ki jo sestavljajo odlični 
Štern, Sadjak, Lampichler in Kreutz, 
je zelo dobro vigrana in ni dopustila 
nobenega protizadetka. SAK je igral 
dobro, borbeno in zmagal zasluženo. 
2e pred tekmo je trener Lojze Jago­
dič izjavil: „Prevzel sem SAK zato, 
da bom z njim postal prvak. Danes 
izgubiti je prepovedano, hočemo 
zmago!"

Postava: Mrkun; Sadjak, Stem, 
Lampichler, Kreutz; Velik, Zablat- 
nik, Polanšek; Raczynski, Ratajec, 
Luschnig (70. Urban).

Prvi razred
SKUPINA C

Eberstein : Kotmara vas 1:1 (0:1)
Vse je kazalo na zmago, ko je Mra- 
zek Kotmirčane povedel, toda na 
kraju je ostala samo še točka.
Bilčovs : Wietersdorf 1:2 (0:1)
Prvo kolo, prvi poraz za domačine. 
Čeprav je Bilčovs nesrečno izgubil 
samo 1:2, se nahaja na predzadnjem 
mestu.

SKUPINA D
Železna Kapla : St. Stefan 2:0 (1:0)
Nervozen začetek. Nato so se Kapel- 
čani razigrali in zasluženo dobili. 
Gostje so zastrelili enajstmetrovko. 
Rozman (SAK-igralec) še ni v formi. 
Gole sta dala Kucher in Kogelnik.
Žitara vas : Gurnitz 1:1 (0:1)
Slaba igra domačinov, ki so komajda 
rešili vsaj točko.
Ruda : Globasnica 1:1 (1:0)
Ramšak, igralec za katerega se je 
potegoval tudi SAK, se je vrnil od 
WAC-a in dal takoj gol. Premalo je 
bilo, kajti novinci iz Globasnice so 
se požrtvovalno borili in zasluženo 
odnesli točko.

Z leve: Velik, Raczynski in Ratajec pritiskajo na boroveljski gol.

SV Weitensfeld-DSGSete 1:1 (0:1)

Turistično društvo
v

Črna na Koroškem
VAS VABI NA PRIREDITVE, KI BODO V ČASU

2 9 . KOROŠKEGA TU RiS UČNEGA TEDNA 
od 11. do 19. avgusta 1984 v Črni na Koroškem

Med turističnim tednom si boste lahko ogledali 
folklorno-etnografske in druge kulturne prireditve. 
Tudi ijubitelji športa bodo imeli kaj videti

Med TURISTiČNIM TEDNOM Vas bodo s pristno pijačo in dobro jedačo 
pojili in gostiti naslednji:

1. SOZD Merx Ceije — TOZD Gostinstvo in turizem Ravne na Koroškem
2. Sozd integra! - DO Goifturist, TOZD Gostinstvo na Koroškem

Ravne na Koroškem
3. Gostinsko podjetje „PECA" — Mežica
4. Rudnik svinca Mežica, TOZD Družbeni standard
5. Gostišče „Pri Angetci" — Kosmač Angeia
6. Gostišče „Pri Rešarju" — Krumpačnik Ana
7. Bife „Minka " — Saveiti Oivida

Šmihei-ATSV Woifsberg 3:1 (0?1)
ŠMIHEL, 200. BIND.
GOLE: KRIŠTOF (77. in 88.) in 
VAUČE (89.) oz.
PERCHTOLD (28 ).

Presenetljiv start šmihelske enaj­
sterice, ki jo letos trenira nekdanji 
igralec celovške Austrle, Rudi Mačk. 
2e kar v prvem kolu se je Šmihel 
moral pomeriti z enim izmed favori­
tov za osvojitev naslova prvaka 
vzhodne podlige. V tekmi sami naj­
prej sploh ni izgledalo po nobeni 
senzaciji, kajti gostje iz Wolfsberga 
so od prve minute naprej prevzeli 
komando in diktirali igro. Po zadet­
ku Perchtolda v 28. minuti so se 
gostje zadovoljili s terensko pre­
močjo. Taka taktika je sicer zanimi­
va, toda že marsikdaj je pogorela. 
Domala celih osemdeset minut je na 
igrišču gospodaril nasprotnik, nato je 
sledil nepričakovan in razburljiv fi- 
niš. Trener Šmihelčanov je spreme­
nil taktiko in se odločil na vse ali 
nič. To je bilo tudi edino pravilno. 
Saj se rado uresniči geslo: Kdor tve­
ga, tudi dobi! Tokrat je trener Mačk 
dobil. V zadnjih minutah jie napo­
vedal brezkompromisno ofenzivo, ki 
mu je prinesla zmago. Bil je to tipi­
čen šolski primer, kako se izgubljena 
igra še dobi. Rezultat 0:1 so Šmihel-

čani v dvanajstih (!) minutah več 
kot preobrnili in učinkovito zmagali 
s 3:1. Marko Krištof se je s prvim 
dvema goloma izkazal kot „match- 
winner", tretjega pa je ustrelil Van­
če. Načelno je treba pohvaliti ce­
lotno moštvo, ki se je požrtvovalno 
borilo do zadnje minute in pokazalo 
neverjetno moralo. S to zmago so 
Šmihelčani osvojili nedvomno dve 
važni točki in po prvem kotu ceio 
vodijo na lestvici vzhodne podiige 
skupaj z Annabichlom (3:1 proti 
KAC-u) in Velikovcem (3:1 proti St. 
Andražu)!
Postava: Guetz; Andrej, Šuler, 

Lopinsky, Motschnig; Vauče, 
Berchtold (Verhnjak), Kadisch; 
Krištof. Blažej (Primosch), 
Buchwald.

Podliga vzhod
Nogometne tekme
v nedeijo 12. avgusta 1984 

DSG SELE : LIEBENFELS
ob 17.30 url v Selah 

ŽRELEC : ŠMIHEL 
obl7.30uriv2relcu 

SAK : VELIKOVEC ob 18.00 uri 
na Koschatovam igrišču v Celovcu

Šah: odHčen uspeh Živkoviča
Na šahovskem turnirju v Wol!sber- 

gu je Gorazd Živkovič, igralec Sloven­
ske športne zveze osvojil 4 točke in je 
s tem zasedel 42. mesto.

Zmagovalec turnirja je postal med­
narodni mojster (IM); Roguij s 7,5 točke 
iz devetih partij po švicarskem sistemu. 
Drugo mesto je zasedel velemojster 
Klarič s sedmimi točkami, tretje me­
sto pa si je delilo šest šahistov s 6,5 
točke, med njimi najboljši Slovenec 
FIDE-mojster - (FM) Darko Supančič ter 
igralec s Češkoslovaške Sorm. Med 9. 
in 13. mestom sta se uvrstila IM dr. Mu­
sil iz Maribora s šestimi točkami in naj­
boljši avstrijski igralec Neuiinger(na 
prvih 10 mestih se pojavljajo razen Sor- 
ma samo šahisti iz Jugoslavije). Prav 
tako h Jugoslavije je bil najboljši 
mladinec (pod 18 let), namreč Matjaž 
Musil s4,5točke.

Gorazd Živkovič se je tekom turnir­
ja stopnjeval in od polčasa naprej no­
bene partije ni več izgubil, čeprav je na­
rasla tudi moč njegovih nasprotnikov.

Vedno je igral konsekventno in je po­
rabit svoj čas. V šestem kolu proti 
gospodični Kaufmann je celo skoraj 
prišlo do prekinitve igre, ki se bi na­
daljevala naslednji dan, vendar sta se 
še prej zedinila na remi. Prot! domači­
nu Fritzlu je v sedmem kotu zmagal, v 
osmem kolu pa je remiziral proti Rai­
nerju. V devetem in zadnjem kolu se je 
ponovil z Dohrom, ki igra v zgornji lig' 
in ima 21)14 Elko točk. Živkovič, ki se 
je doma na vsako igro temeljito pripra­
vil, je že v otvoritvi dosegel tolikšne 
prednosti, da mu je Mohr ponudil remi.

A ne samo s svojimi nasprotniki je 
imel Živkovič težave, temveč tudi z 
vožnjo (vsak dan se je moral peljati 
140 km z osebnim avtom), enkrat mo 
je počila guma, drugikrat mu je ka­
men razbil šipo pri avtomobilu! Ven­
dar se je kljub razdalji in vsem ovi­
ram vestno udeležil vseh devetih partij 
in je dostojno zastopal narodno manj­
šino na internacionalnem turnirju v 
Woltsbergu. F. Rulitz

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
KONCERT GRADtŠČANSKO-HRVATSKE 

ROCK-SKUPtNE

BRU JI
v petek 24. avgusta 1984 ob 20.30 uri 

v Kuiturnem domu v Šentprimožu

SOLIDARNOST HRVATt-SLOVENCI, SOLIDARNOST HRVAT

Črna na Koroškem 
in njene prireditve

Črna na Koroškem, staro rudarsko in kmečko naseije pod Peco, je že 
vsa umita in ziikana v pričakovanju svojega največjega praznika — 29. ko­
roškega turističnega tedna.

Pa vzemimo kot moto tega zapiha 
kar misli, ki jih je pred štirimi leti 
zapisal takratni predsednik Krajevne 
skupnosti. Tudi letos se naš kraj v 
sredini avgusta obdaja v drugačno, 
bolj praznično podobo. 2eli za tre­
nutek ustaviti čas, se iztrgati iz min­
ljive vsakdanjosti, širokosrčno spre­
jeti v svojo sredo stare znance, tu­
riste, slučajne goste in druge obi­
skovalce, združujoč kulturo, etno­
grafsko dediščino, šport in zabavo.

Prireditev je že zdavnaj prerasla 
ozke okvire kraja samega ter si s 
svojo kmečko izvirnostjo in človeško 
neposrednostjo ustvarila širok krog 
stalnih obiskovalcev iz obeh delov 
Koroške in iz leta v leto več drugih 
obiskovalcev.

Splet starih kmečkih opravil iztr­
ganih iz pozabe, ohranjanje bogate

narodnostne dediščine je v zadovolj­
stvo obiskovalcem in ponos kraja­
nom, ki se zavedajo pomembnosti 
izročila poznejšim rodovom.

Slovenska umetniška in ljudska 
beseda ter narodna pesem sta veziio 
celotne prireditve, sta spoj doživlja­
nja lepega, duhovnega in rudarske, 
gozdarske ter kmečke trdnosti in od­
ločnosti.

To in še mnogo drugih majhnih 
človeških podrobnosti, vsakdanjosti 
in posebnosti spaja kraj v tem tednu 
z njegovo devetindvajseto prireditvi­
jo v neločljivo celoto — KOROŠKI 
TURISTIČNI TEDEN v Črni je del 
nje same.

Ko že govorimo o tej prireditvi ne 
moremo mimo Franca Stahneta. To 
je njegov otrok, ni jii samo oče am­
pak tudi mati!

VAB]MO VAS NA NASLEDNJE PRtREDtTVE:
Sobota, 11 avgusta

20.50 „Le predi, dekte, predi . . Tekmovanje v krtačenju in predenju voine.
Prireditev vodi Mito Trefatt, sodeiuje Dare Utaga in Metka Leskovšek
Medetja,12. avgusta

16.00 otvoritev 29. Koroškega turističnega tedna s kmečko parado
Ponedetjek, H. avgusta

20.50 iiterarni večer s Tonetom Kuntnerjem in Mojco Ribičevo 
Sreda, 15. avgusta cetodnevni kramarski sejem

20.50 domače viže z diatonično harmoniko — Koroška kmetijska zadruga TZO 
četrtek, 16. avgusta dan pianincev in aipinistov

16.00 piezanje in reševanje v gorah (prikaz na Obistovih Pečeh)
Petek, 17. avgusta

17.00 nogometna tekma ,,suhi — debeti ' — nogometni ktub črna
20.50 večer domačih vii in vedre besede, igra in poje ansambe) Siovenija, program 

povezuje Boris Kopitar
Sobota, 18. avgusta

9.50 prijatetjsko srečanje in tekmovanje gozdnih deiavcev
15.00 spretnostne voinje z mopedi — AMD Ravne na Koroškem
18.00 maraton za pokat kratja Matjaža
20.50 predstavita se bo Ne!a Eriišnik

Nedelja,19.avgusta
10.00 tekmovanje v stretjanju na giinaste goiobe na Ježevem v Bistri
20.50 Cario Gotdonij: Primorske zdrahe — zveza kuiturnih organizacij Koper

Med tednom bodo odprte razstave:
— det tikovnih ustvarjatcev — predmetov iz tesa, šibja, votne in btaga — atpinističnega 
odseka Črna o njihovi aktivnosti v minutem obdobju — ročnih de! upokojencev — izdat­
kov ZDUMa


